КАУ ДПО «Алтайский институт развития образования имени Адриана Митрофановича Топорова»
Факультет управления развитием образования

Сетевая консультация 

Актуальные изменения, которые необходимо учесть при составлении плана работы школы на 2025-2026 учебный год

Категория консультации: директор школы, заместитель директора школы по учебной (учебно-воспитательной) работе, заведующий учебной частью.
Цель консультации – обзор изменений по новым задачам, которые необходимо указать в плане работы школы с 1 сентября 2025 года.
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	Ссылки

	Что изменилось в ФОП и ФГОС?

















Что запланировать?
	С 1 сентября 2025 года действуют обновленные ФОП и ФГОС НОО, ООО, СОО и ФАОП ООО. Изменения затронули все содержание программ – от пояснительной записки до учебных планов. Часть изменений вступит в силу с 1 сентября 2026 года (Приказ Минпросвещения от 09.10.2024 № 704).
Согласно изменениям в ФОП, исключается предмет ОДНКНР, вводится курс «История нашего края», обществознание в 5-7 классах временно исключается — начнётся только с 9 класса для учащихся, начавших обучение с 2025 года. Поэтому на уровне ООО потребуется два учебных плана – для тех, кто уже обучается, и для тех, кто начнёт учёбу с 1 сентября 2025 года.
Предусмотрите мероприятия по применению обновленных ФОП и ФГОС. Распределите их в течение всего учебного года. В первой половине года рекомендуем организовать методическое сопровождение реализации ООП школы, которые привели в соответствие с обновленными ФОП и ФГОС с сентября 2025 года. Для этого можно запланировать опросы педагогов о проблемах в работе, проведение семинаров, работу с методическими материалами и иными документами, обмен опытом.
На вторую половину года запланируйте обновить ООП ООО, которая начнет действовать с сентября 2026 года. В ней предстоит обновить учебные планы и заменить рабочие программы по учебным предметам «История» и «Обществознание» для 8-9-х классов.
	приказы Минпросвещения:
1) от 19.02.2024 № 110: http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202402220046, 
2) от 19.03.2024 № 171: http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202404120003, 
3) от 09.10.2024 № 704: http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202502120007, 
4) от 17.07.2024 № 495: http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202408190014


	Что изменилось для Школьной службы медиации? 
Что запланировать?
	Минпросвещения определило, как организовать деятельность служб медиации, чтобы сформировать в школах единый подход.
Обеспечьте работу с рекомендациями Минпросвещения. Например, запланируйте совещание с представителями школьной службы медиации. Тема совещания – как применять новый документ. Помимо этого, рассмотрите необходимость корректировки положения о школьной службе медиации и наметьте обучение специалистов службы
	Письмо Минпросвещения России от 11.04.2025 № 07-1660 «О методических рекомендациях» (вместе с «Методическими рекомендациями по организации деятельности служб медиации и примирения»): https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_503544/

	Что изменилось по «доступной среде»?
Что запланировать?
	С 1 сентября 2025 года действует новый порядок обеспечения доступности для инвалидов.
Добавьте в годовой план организационные задачи – они помогут определить конкретные мероприятия. Например, ознакомить специалистов школы с новым порядком, провести проверки условий доступности и оценить актуальность паспорта доступности. Все задачи планируйте на начало учебного года.
	Приказ Минпросвещения от 31.03.2025 № 253: http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202505160008 

	Что изменилось в обновленном ФПУ?




Что запланировать?
	С 11 мая 2025 года изменили ФПУ. В перечень добавили 104 новых учебника. Среди них – 67 учебников по родным языкам и 10 – для вариативной части образовательной программы. 
Помимо этого, в 2026 году истекает срок использования 517 учебников.
Предусмотрите обновление библиотечного фонда школы. Для этого нужно запланировать проверки – выявить наличие устаревших изданий и определить потребность в новых. Следующие задачи – обновить школьный перечень учебников, закупить новые издания, списать и утилизировать старые
	Приказ Минпросвещения от 01.04.2025 № 258: http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202504300026 


Приказ Минпросвещения от 05.11.2024 № 769: http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202412120011 

	Что запланировать в Год защитника Отечества на II полугодие?
	Глава государства объявил 2025-й Годом защитника Отечества. 
Перечислите административные задачи по реализации школьного плана проведения Года защитника Отечества. Например, провести заседания оргкомитета, подготовить методические материалы. Планируйте их на первую половину учебного года. Добавьте задачи по обновлению информации о предстоящих мероприятиях на сайте и стендах школы. По необходимости запланируйте подготовить памятные материалы и закупить памятные подарки.
Советуем дополнить план мероприятиями, которые поспособствуют участию школьников в событиях федерального, регионального и муниципального уровней. Например, организовать встречи с ветеранами СВО, обеспечить участие детей в патриотических акциях и др.
	Указ Президента от 16.01.2025 № 28: http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202501160039 

	Что запланировать в Год детского отдыха в системе образования на II полугодие?
	Министр просвещения объявил 2025-й Годом детского отдыха в системе образования. 
Добавьте организационные задачи по реализации мероприятий года в школе на вторую половину 2025 года. Например, распространить информационные материалы и провести родительские собрания о детском отдыхе. Для сотрудников лагеря рекомендуем запланировать обучающие конференции и собрания. Отдельные мероприятия рекомендуем перенести из федерального и регионального планов реализации мероприятий Года. Например, участие в окружных семинарах, всероссийских конкурсах и форумах (п. 13-17 Плана, утв. Минпросвещения России от 04.02.2025).
	Распоряжение Минпросвещения от 29.08.2024 № Р-160: https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/409549339/ 




План реализации мероприятий «Год детского отдыха в системе образования»: https://docs.edu.gov.ru/document/6e137f9f96dd1c7b2f8f3f73047184ca/download/7203/ 

	Что изменилось в системе дополнительного профобразования педагогов?

Что запланировать?
	С 1 сентября 2025 года педагоги могут получать ДПО только в пяти типах организаций. 
Создать условия и организовать обучение – компетенция школы (п. 5 ч. 3 ст. 28 Федерального закона № 273-ФЗ).
Предусмотрите мероприятия по организации обучения педагогов. Например, начните с оценки знаний и подготовки списка работников, которые обучались более чем три года назад. Запланируйте составить перспективный план обучения и изучить перечень местных организаций, в которых педагоги смогут получить ДПО. Это должны быть:
· государственная или муниципальная образовательная организация;
· организация, учредителем которой является РФ, субъект РФ или муниципальное образование, государственная корпорация или компания;
· организация, в уставном капитале которой присутствует доля РФ, субъекта РФ или муниципального образования;
· образовательная организация, расположенная на федеральной территории «Сириус»;
· организация, осуществляющая образовательную деятельность на территориях инновационного центра «Сколково», инновационных научно-технологических центров, в общероссийских спортивных федерациях – в части дополнительного профессионального образования в области физической культуры и спорта.
Предусмотрите также в годовом плане задачи по оформлению документов: договоров об образовании и приказов об обучении
	Федеральный закон от 21.04.2025 № 86-ФЗ: http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202504210013 


	Что изменилось в области пожарной безопасности?


Что запланировать?
	С 1 сентября 2025 года действуют новые правила обучения мерам пожарной безопасности и обновленные противопожарные требования, которые необходимо исполнять в школе. 
Организуйте работу по реализации новых требований пожарной безопасности. Планируйте ее на начало сентября. Рекомендуем начать с совещания с ответственными работниками, чтобы обсудить нововведения. Затем организуйте проверки, во время которых нужно оценить видимость планов эвакуации, сроки годности СИЗ, возможность организации рабочих мест в складских помещениях. Планируйте также работу с документами: регламентами, журналом и проектной документацией. Для работников, чью деятельность затронули новые требования, запланируйте внеплановые противопожарные инструктажи.
Параллельно предусмотрите работу по внедрению новых правил обучения мерам пожарной безопасности. Для этого нужно актуализировать порядок обучения работников мерам пожарной безопасности, программы инструктажей, форму журнала учета инструктажей и списки инструктируемых.
	Приказ МЧС от 16.12.2024 № 1120: https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/411428877/ , 
Постановление Правительства РФ от 03.02.2025 № 90: http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202502070031 

	Что изменилось в сфере медицинских отходов?

[bookmark: _GoBack]
Что запланировать?
	С 1 сентября 2026 года обращаться с медицинскими отходами классов Б, В и Г нужно по новым требованиям. Школы должны их исполнять, если ведут медицинскую деятельность. 
Планируйте задачи по нововведениям. Первая – скорректировать схему обращения с медотходами. Нужно впервые определить порядок обезвреживания медотходов класса Г, уточнить порядок обеззараживания и обезвреживания медотходов классов Б и В. Следующие задачи – заключить договоры на передачу отходов.
	Федеральный закон от 08.08.2024 № 306-ФЗ: http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202408080110 
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