ИНФОРМАЦИОННОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
 В ОБЛАСТИ ГРАЖДАНСКО- ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ
В системе мер по совершенствованию процесса гражданско-патриотического воспитания, наряду с расширением и обогащением традиционных форм работы на всех уровнях, предусматривается также развитие форм и методов гражданско-патриотического воспитания на основе новых информационных технологий.  Социальные сети, интернет-документы, форумы, блоги – все это активно используется молодым поколением. 

Одним из инструментов информационной работы с обучающимися являются сайты муниципальных образований края, где опубликована информация о молодежных мероприятиях и масштабных проектах, учебных заведениях, информация о различных конкурсах.

Органы местного самоуправления, осуществляющие управление в сфере образования и молодежной политики, информируют обучающуюся молодежь по целому ряду проектов, например – поддержка талантливой молодежи; гражданско-патриотическое и духовно-нравственное воспитание; вовлечение молодежи в трудовую деятельность; поддержка молодых семей; поддержка работающей молодежи; работа со студенческими отрядами; развитие добровольчества и многих других.
Однако возможности информационного сопровождения деятельности гражданско-патриотического воспитания обучающихся и студенческой молодежи не используются в полной мере. Это связано и со стремительной сменой специалистов, которые при этом не всегда являются специалистами с профильным журналистским образованием, и с не всегда правильным использованием новостного контента, будь то фотография или текст, в той или иной социальной сети. 

Что такое Информационное сопровождение?

Использование всех имеющихся в распоряжении каналов распространения информации для создания образа и рассказа целевой аудитории о проекте / деятельности / организации.
Информационное сопровождение представляет собой систематический и целенаправленный процесс создания эффективной коммуникации, предоставления информации целевой группе, заинтересованной в получении информации.
Инструментарий информационного сопровождения включает в себя обеспечение свободного доступа к информации, создание информационных поводов, создание собственного информационного потока.

Как это работает? 

- взаимодействие с традиционными СМИ (пресс- / пост-релизы, пресс-конференции, пресс-туры и т.д.); 

- использование нью-медиа (социальные сети, приложения и др.); 

- специальные мероприятия (PR- / акции, встречи с целевой аудиторией, выставки, видеоролики, буклеты).
Что делать? 

- определить целевую аудиторию; 
- выбрать каналы коммуникации; 
- составить медиаплан; 
- подготовить информационные поводы; 
- публиковаться в СМИ / вести социальные сети; 
- работать с журналистами (пресс-туры, пресс-конференции, брифинги и т. д.); 
- анализировать результаты информационной кампании.

Современное информационное поле формируется исходя из взаимосвязанных тенденций новых медиа: интерактивности, мультимедийности, гипертекстуальности, глобальной конвергенции и цифровизации.

Интерактивность новых медиа предполагает возможность каждого человека создавать контент, изменять, распространять и обсуждать его. Современная медиасреда становится подконтрольна уже не создателю медиаконтента, а пользователю. Еще недавно рассказывание историй, создание музыки и кино в сочетании с возможностью обращаться к массовому зрителю были прерогативой медиа- и шоу-индустрии – сегодня секретами журналистского и продюсерского мастерства владеют обычные подростки.

Гипертекстуальность еще одно свойство новых медиа. «Гипертекст – текст, состоящий из потенциально бесконечного множества текстов, объединенных системой встроенных гиперссылок, что позволяет не только читать его горизонтально, как на бумаге, но и с помощью внутренних и внешних ссылок просматривать вглубь». Таким образом, гипертекстовые связи в Интернете создают своеобразное третье измерение.

Гипертекстуальность связана с глобальной конвергенцией – доступностью любого типа медиаконтента (текст, графика, аудио, видео) практически в любой точке мира.

Конвергенция во многом проистекает из такой характеристики новых медиа как цифровизация – переход к цифровым данным. Благодаря цифровому коду пользователь имеет возможность получить доступ к новым медиа, но только через приложения, которые переводят цифровой сигнал в аналоговый, доступный органам чувств человека.

Говоря о мультимедийности новых медиа, более точным видится понятие гипермедийности. Она становится обязательным условием успешности сообщения. Развитие информационно-коммуникационных технологий и использование цифрового кода погружают пользователя Интернета в мир новых ощущений, недоступных для традиционных СМИ, будь то использование дополненной или виртуальной реальности, трехмерные изображения или панорамная видеосъемка. Даже в пресс-релиз прикрепляются видео и аудио файлы, интерактивные графические элементы и гиперссылки на дополнительные материалы.
Говоря понятным языком, текст должен содержать гиперссылки на другие, в том числе и ваши источники, быть интерактивным и содержать соответствующие маркеры (изображение календарика, знака восклицания и др.) для привлечения внимания, в самом контенте должны содержаться фотографии, афиши, видео-релизы и при необходимости - возможность перейти на другие источники информации.
Главный акцент необходимо сделать на стилистических особенностях и требованиях по оформлению для каждой платформы, учитывая которые, можно добиться максимальной эффективности каждого сообщения.

ПОРТАЛ

Структура официального пресс-релиза для портала соответствует общей схеме пресс-релиза и включает в себя заголовок, лид, основную часть и заключение. С содержательной точки зрения анонс на портал должен обязательно содержать информацию о дате, времени и аудитории проведения мероприятия, его формате и тематике, а также краткую биографическую информацию о приглашенном спикере и о принимающей организации (оформляется в виде подписи в конце). Требуемый объем – 500-700 знаков с пробелами. Стиль – нейтральный. Визуальное оформление не предусмотрено. Возможно размещение афиши или логотипа мероприятия. 
ВКОНТАКТЕ

Платформа ВКонтакте открывает больший простор для творчества и самовыражения, что позволяет дополнить классическую структуру пресс-релиза более активным взаимодействием с целевой аудиторией. К формам такого взаимодействия относятся открытые вопросы, юмор, отсылки к фильмам и мемам и другие. Объем текста не должен превышать 1000 знаков с пробелами, стилистическое оформление – разговорное, текст может содержать хештеги. Популярные в русском SMM смайлики тоже могут присутствовать в тексте, при условии, что они исполняют роль маркеров и структурируют текст, а не выражают эмоции автора.

Публикация анонса сопровождается диджитал-форматом афиши. Текст анонса публикуется за 7-10 дней до проведения мероприятия и максимально распространяется в аккаунтах учреждения и заинтересованных лиц посредством репостов и сопроводительных комментариев.
INSTAGRAM
Говоря о платформе Instagram, в центре внимания скорее не содержательный и стилистический аспекты текста, которые во многом или полностью идентичны требованиям ВКонтакте, а так называемая редакторская гигиена – оформление текста с заголовками, буллитами, абзацами, втяжками, цветом и другими элементами верстки. Данная деятельность усложняется ограниченным функционалом Instagram, включающим в себя сам текст, пустые строки и спецсимволы (эмодзи).

Как разделы текста, так и маркированные списки целесообразно оформлять с помощью нейтральных спецсимволов за неимением возможности форматирования самого текста. При необходимости сопроводить текст ссылкой, например, на форму регистрации, лучше отправить читателя в шапку профиля, так как ссылки в постах Instagram работают крайне редко. Текст сопровождается диджитал-афишей или анимированной версией афиши с музыкальным сопровождением, содержит официальные хэштеги, не превышает 1000 знаков с пробелами.
ПРЕСС-РЕЛИЗ И ПОСТ-РЕЛИЗ

Неотъемлемой часть информационного сопровождения является пресс- и пост-релизы на официальных площадках и в социальных сетях.
Раньше пресс-релиз писался сугубо журналистами и сугубо для редакторов печатных изданий. Теперь же этот тип текстов – гораздо более распространенное явление. Пресс-релизы публикуют на разных онлайн-площадках, они стали нужны в первую очередь читателям. Поэтому и писать их нужно, исходя из интересов простых людей.
По сути, пресс-релиз – анонс того или иного события. Его используют в самых разных случаях. Самый типичный из них – проведение мероприятия. Если у вас намечается конкурс, акция, фуршет в честь профессионального праздника и прочее, что необходимо донести до сведения широкой публики, это можно оформить в виде пресс-релиза. Также обратите внимание на то, что инфоповод должен быть действительно значимым и интересным.
Как написать пресс-релиз для СМИ: готовя структура

Пресс-релиз состоит из трех элементов: заголовка, лида и основной части. Ничего больше придумывать не надо. Знание того, как правильно сформулировать каждый из них, поможет вам делать крепкие тексты, благодаря которым вы будете успешно продвигать свою продукцию, либо же зарабатывать как самостоятельный автор.

Заголовок

Он должен быть интересным, запоминающимся и моментально привлекающим внимание. От названия зависит, будут ли ваш пресс-релиз вообще читать. Существует множество приемов, как вызвать любопытство у публики с первой строчки. Можно использовать цифры («Компания Apple выпускает iPhone с 5 новыми функциями»), обыгрывать меметичные фразы, которые у всех на слуху («Лучшее враг хорошего: курс семинаров по борьбе с перфекционизмом начинается с 23 мая»), указывать на выгоду («Купите 2 упаковки сока и получите третью в подарок!») и т. д.

Лид

Это – первый абзац повествования. В него необходимо вместить все самое лучшее, что у вас есть. Публика должна понять, что не зря потратит время на ваш текст, поэтому делайте упор на то, что интересно ей, а не вам.

Основная часть или «тело» пресс-релиза

Здесь нужно передать суть предстоящего события. Делайте это максимально просто и доходчиво. Не лейте воду, не используйте канцеляризмы, не злоупотребляйте сложной терминологией. Помните, что те, кто будет это читать – простые люди, даже если они работают директорами, редакторами или менеджерами.

Если мы говорим о пресс-релизе, то нельзя не упомянуть и про пост-релиз.

Пост-релиз – это один из рабочих PR-терминов, означающих информационный материал, публикуемый в средствах массовой информации по следам проведенных мероприятий. Пост-релиз размещается в группе и направляется журналистам, которые по каким-либо причинам не присутствовали на мероприятии, и может быть оформлен в виде статьи или фотоотчета, сопровождающегося краткими или развернутыми комментариями, а также в настоящее время широко распространена практика размещения пост - релизов в сети Интернет. 
Пост-релиз – это определенный шаблон. Есть ряд обязательных требований: 
Наличие заголовка, который поможет понять, что именно происходило и о чем далее будет сказано. 
Наличие лида (вступительного абзаца), являющегося кратким итогом мероприятия и содержащего лишь самое основное. 
Наличие основного текста. Эта часть содержит подробное описание события, его деталей. 
Наличие контактов лица, за которым было закреплено проведение мероприятия и у которого будет возможность дополнить информацию в случае, если приведенной в пост-релизе окажется мало. 

Пост-релиз служит не только для подведения итогов, но и для информирования тех, кто по каким-либо причинам не смог присутствовать на мероприятии. Системно публикуемые пост-релизы позволяют создать благоприятный имидж организации и формируют представление о ее деятельности у новых участников. Пост-релиз оформляется в виде статьи и сопровождается фотоотчетом.

Стилистическое оформление текстов пост-релизов соответствует требованиям к текстам анонсов. Объем пост-релиза составляет 500-700 знаков с пробелами. Текст содержит заголовок, лид, основную часть, содержащую подробности прошедшего мероприятия и сведения об организации.

Пост-релиз для страницы ВКонтакте должен быть более развернутым и представлять собой небольшой репортаж с мероприятия, основные тезисы выступления, прямые цитаты. Текст сопровождается альбомом с фоторепортажем, а также презентацией с мероприятия (с согласия спикера). Пост-релиз для профиля в Instagram традиционно оформляется с использованием возможностей гипермедийности и представляет собой видео, содержащее фотографии с мероприятия и музыкальную композицию. Сопроводительный текст дублирует пост-релиз ВКонтакте и структурируется с учетом специфики работы с текстом в Instagram.
ФОТОМАТЕРИАЛЫ

Фотоматериалы являются неотъемлемым компонентом пост-релиза. Так как предметом данной работы выступают новые медиа, можно отметить, что у них гораздо больше возможностей наполнить новостные материалы качественными фотографическими изображениями.

Грамотно сделанный репортажный кадр помогает читателю сформировать целостное представление о состоявшемся мероприятии. Для галереи изображений к новости необходимо отобрать до пяти разноплановых фотографий в высоком разрешении.

Отдельно стоит вопрос об охране авторских прав фотографа. Наличие индивидуального водяного знака фотографа или учреждения является таким же обязательным требованием к фотоматериалам, как высокое качество и разнообразие ракурсов.

Если говорить о привлечении молодежи в постовское движение, и об информационном сопровождении в целом, то стоит сказать о медиаплане.

МЕДИАПЛАН

Что такое медиаплан и для чего он нужен?

Медиаплан – это документ, содержащий полную и структурированную информацию о предстоящих мероприятиях. Чаще всего это таблица, в строках которой перечислены каналы, задействованные в процессе проведения мероприятия или деятельности учреждения, организации и т.д.

Медиапланирование – мероприятие, направленное на долгосрочный результат. Доказано, что целостная стратегия через комплекс каналов дает лучшие результаты, чем разовая активность в ограниченном числе каналов. Именно для этого необходимо прибегать к медиапланированию. У вас должен быть четкий план, руководство к действию: какие каналы использовать, в какой период, какую часть целевой аудитории поможет охватить каждый из них.

РЕКОМЕНДАЦИИ

При создании и сопровождении школьных и молодежных медиа рекомендуется:

1. Использовать современные, в том числе и популярные среди молодежи, интерактивные технологии для информационного обеспечения гражданско-патриотического воспитания, государственной молодежной политики в «удобном» для молодежи формате.

2. Формировать и пропагандировать культуру информационного общения посредством принципа «равный-равному».

3. Размещать любой контент журналистки грамотно. Говорить с молодежью на одном языке, но не переступать границ.

4. Использовать новые социальные медиа, как площадку для проведения акций, конкурсов и других мероприятий с целью привлечения внимания обучающихся и студенческой молодежи и увеличения количества подписчиков. 

Давайте читателям ту информацию, которая им нужна – и вы получите отдачу в сто раз больше!
Используемый источник: Информационные материалы к семинару-практикуму «Методическое сопровождение деятельности в сфере патриотического и духовно-нравственного воспитания молодежи». ГКУ КК «Кубаньпатриотцентр», г. Краснодар, 2019 г. (patriotkuban.ru)
Составитель: Е.В. Лопуга, 

декан факультета воспитания и социализации 

КАУ ДПО АИРО имени А.М. Топорова

