Номинации
конкурса на получение денежных поощрений, премий 
Губернатора Алтайского края лучшими педагогическими работниками, руководителями организаций, осуществляющих образовательную деятельность

педагогические работники, руководители, внесшие значительный вклад в развитие системы образования Алтайского края, имеющие педагогический стаж не менее 25 лет;
- педагогические работники общеобразовательных организаций, ставшие призерами и лауреатами краевых конкурсов «Самый классный классный», «Учитель года Алтая», «Вожатый года», других краевых, всероссийских, международных конкурсов, а также подготовившие призеров краевых, окружных, всероссийских, международных олимпиад по общеобразовательным предметам, конкурсов и научно-социальных программ;
[bookmark: _GoBack]- педагогические работники дошкольных образовательных организаций, ставшие призерами и лауреатами краевого конкурса «Воспитатель года», других краевых, всероссийских, международных конкурсов, а также подготовившие призеров всероссийских и международных фестивалей, конкурсов, спортивных соревнований;
 - педагогические работники организаций дополнительного образования детей, ставшие призерами и лауреатами краевого конкурса «Сердце отдаю детям», других краевых, всероссийских, международных конкурсов, а также подготовившие призеров краевых, окружных, всероссийских, международных фестивалей, конкурсов и научно-социальных программ;
- педагогические работники профессиональных образовательных организаций, ставшие призерами и лауреатами краевого конкурса профессионального мастерства «Преподаватель года», «Мастер года», других краевых, всероссийских конкурсов, слетов, фестивалей, а также подготовившие учащихся-призеров краевых, всероссийских, конкурсов;
- педагогические работники общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные образовательные программы для детей с ограниченными возможностями здоровья, организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, ставшие призерами и лауреатами краевых, всероссийских, международных конкурсов, а также подготовившие призеров всероссийских и международных фестивалей, конкурсов, спортивных соревнований;
- педагогические работники, обучающие по образовательным программам начального общего образования, за высокие достижения в педагогической деятельности, выразившиеся, в том числе, в обеспечении стабильно высокого качества образования, в реализации современных инновационных образовательных программ и образовательных технологий;
- молодые специалисты, имеющие стаж работы по специальности 
от 1 года до 3-x лет, активно применяющие инновационные образовательные технологии в процессе обучения учащихся (воспитанников, студентов) 
(возраст претендента до 35 лет (включительно); стаж работы по специальности (после окончания образовательного учреждения высшего или среднего профессионального образования) составляет от 1 года до 3-х лет (по состоянию на 1 января текущего года)); 
- лучшие педагогические династии, внесшие значительный 
вклад в развитие системы образования Алтайского края 
(династии: насчитывающие не менее 3-х поколений (родители – дети - внуки) наличие общего педагогического стажа династии не менее 30 лет в образовательных организациях);
 - педагоги-психологи, социальные педагоги образовательных организаций, имеющие стаж работы от 2-х лет, эффективно применяющие 
психолого-педагогические, социально-педагогические технологии 
и программы, обеспечивающие стабильно высокое качество образования


