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	О проведении XIX краевой научно-практической конференции «Здоровое поколение XXI века: традиции и новации воспитания»
	
	



Министерство образования и науки Алтайского края и КАУ ДПО «Алтайский институт развития образования имени А.М. Топорова» информируют о проведении в рамках межрегионального форума «Дни образования и науки на Алтае» 3 ноября 2023 года с 10.00 до 15.00 XIX краевой научно-практической конференции «Здоровое поколение XXI века: традиции и новации воспитания» (далее Конференция). 
Место проведения конференции: г. Барнаул, пр. Социалистический, 60. Регистрация с 9.00.
Конференция является традиционной площадкой для презентации лучших воспитательных практик и обсуждения традиций и новаций в области воспитания в условиях реализации федеральных программ воспитания.
К участию в Конференции приглашаются руководители образовательных организаций, советники директоров школ по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями, педагоги – участники Всероссийского Форума классных руководителей, региональных этапов Всероссийских конкурсов педагогического мастерства, представители региональных инновационных площадок, классные руководители образовательных организаций и кураторы групп учреждений среднего профессионального образования, специалисты органов управления образованием и другие заинтересованные лица. 
Регистрация для участия по ссылке: https://clck.ru/35rZte.
Программа конференции проводится в очно-заочном формате по направлениям:
1. Инновационная деятельность образовательных организаций в области воспитания.
2. Воспитательный потенциал содержания учебных предметов.
3. Перспективные формы проведения внеклассных мероприятий.
Очная работа секции «Инновационная деятельность образовательных организаций в области воспитания» будет организована в форме TED-конференции, продолжительность выступлений с обсуждением – не более 15 минут.
Выступления на секциях «Воспитательный потенциал содержания учебных предметов» и «Перспективные формы проведения внеклассных мероприятий» будут проходить в формате Печа-куча. 
Для заочного участия необходимо предоставить тезисы по тематическим направлениям Конференции в срок до 20 октября 2023 г. по e-mail: fakultet-vs@mail.ru после регистрации заявки на участие в Конференции. Оплата за публикацию не предусмотрена.
Требования к оформлению материалов:
Представление рукописи на русском языке в формате doc, docx; размер листа А4; размер полей: все по 20 мм; книжная ориентация страницы; шрифт Times New Roman, размер 14; межстрочный интервал – 1,5; автоматическая расстановка переносов; выравнивание текста по ширине; библиографические списки на русском и английском языках по ГОСТу; абзацный отступ 1,25.
В правом верхнем углу полужирными шрифтом должны быть указаны фамилии и инициалы автора(ов). На следующей строке – наименование образовательной организации и муниципального образования. На следующей строке по центру полужирным шрифтом - название тезисов без абзацного отступа. Далее через пропущенную строку размещается текст тезисов. Объем текста до 5 страниц. В тексте НЕ ДОПУСКАЕТСЯ:
- размещение графических элементов или таблиц;
- выделение курсивом или подчеркиванием;
- использование символов из зарубежных раскладок клавиатуры (кавычки использовать только в формате «…»).
Файл именуется по фамилии первого автора.
Образец оформления тезисов:
	Иванов К.И.
МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №1», г. Барнаул
Название тезисов

Текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст текст. 




Уникальность публикации - не менее 80%. Тезисы печатаются в авторской редакции. 
Редколлегия оставляет за собой право отклонять материалы, не отвечающие тематике Конференции, оформлению и подачи, наличию плагиата.
Материалы Конференции будут размещены на сайте «Школы здоровья Алтайского края» (https://valeo.iro22.ru/). 
Дополнительную информацию по участию в Конференции можно получить по e-mail: fakultet-vs@mail.ru или по телефону: 8-913-240-22-46 – Говорухина Галина Владимировна.
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