Насилие в школе: как обезопасить учеников от взрослых?
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Как проводить разговор, если в вашей школе выявлен случай насилия?

Разговор должен быть с участием всех сторон, это поможет избежать недопониманий и выработать совместную стратегию поведения. Помните, что в этот момент вы все на стороне ребёнка и призваны его защитить – он не может справиться с этим самостоятельно, и поэтому прибегает к помощи взрослых. 

Позвольте представителю ребенка (это может быть родитель, близкий или другой педагог) спокойно рассказать о произошедшем.

Не позволяйте в процессе разговора перебивать и переводить разговор на личности.

Сообщите, что вы сожалеете о произошедшем вне зависимости от того, чем закончится ваш разговор, и спросите, чего представитель ребенка ждет от этого разговора.

Попросите вторую сторону прокомментировать ситуацию со своей стороны, но следите, чтобы его слова не были направлены на обвинение ребенка или его представителя.

Попробуйте вместе достигнуть соглашения о дальнейших действиях и проговорите их в конце встречи.

Комментарий юриста:

Руководитель школы при получении заявления от родителей обязан потребовать от учителя объяснение. Если в течение двух дней от педагога оно не поступит, то директор должен составить соответствующий акт. По результатам расследования учителю может грозить замечание, выговор или увольнение. Применение любого вида дисциплинарного наказания оформляется приказом под роспись.

Как сделать школу более безопасной для учеников?

Школа всегда должна быть на стороне ребенка. Задача администрации – обеспечить его безопасность и снизить потенциальные риски, которые возникают там, где взрослые и дети находятся в изначально неравных отношениях. Вот некоторые правила и методы, которые помогут школьной администрации сделать школьные отношения более безопасными:

Политика открытых дверей – проследите, чтобы все внеурочные занятия/кружки/активности проходили при открытых дверях.

Отсутствие занятий тет-а-тет – поможет избежать атмосферы уединения и сделает все школьные процессы прозрачными. 

Почтовые ящики для сообщений и жалоб – могут располагаться как в школе, так и в каждом отдельном классе. Они могут быть и в онлайн-формате: специальный почтовый ящик, личные сообщения в соцсетях, специально созданные сообщества. 

Процесс взаимодействия с сообщениями можно обсудить с самими детьми: это могут быть обезличенные или адресные письменные ответы, общий разбор каждой ситуации, комментирование острых кейсов учителем. Важно, чтобы каждое сообщение было учтено. Это поможет создать доверительную атмосферу и продемонстрировать готовность школы к диалогу с учащимися. 

Психологическая служба – также должна работать на профилактику насилия в школе: проводить занятия, вести личные консультации. Убедитесь, что школьный психолог знает, как действовать в ситуациях насилия.

Общешкольный протокол действий – в ситуации обнаружения насилия. Может быть принят на общешкольном собрании с участием родителей. Его наличие позволит действовать вам оперативно, безвредно и точно. 

Политика нулевой толерантности – в вашей школе должна быть политика нулевой толерантности в отношении насилия. Это значит, что каждый случай должен тщательно и беспристрастно расследоваться, а случаи насилия не должны скрываться или замалчиваться. Инициируйте разговоры о насилии с учениками и их родителями.

Правила поведения в поездках — случаи насилия часто происходят не в школе, а за ее пределами: в походах, поездках. Сформулируйте и проговорите, что там можно делать, а что нет. Расскажите об этом и детям, и взрослым.
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