Вещи, необходимые ребенку на даче 

1. Аптечка (по приезду на дачу должна быть спрятана в недоступное для ребенка место и закрываться на ключ), которая должна включать:
Детям с проблемами со здоровьем и хроническими болезнями – их обычные лекарства.
Жаропонижающее.
Антигистаминные препараты – при укусах и острых аллергических реакциях.
Электролитный раствор для профилактики обезвоживания при кишечных инфекциях.
Все для обработки ран (антисептики, также можно взять антибактериальную мазь при нагноениях или воспаленных ранах), пластыри, бинт, марлевые салфетки.
Противовоспалительные глазные капли при конъюнктивите или травме глаза.
Можно взять с собой сосудосуживающие капли на случай, если у маленького ребенка насморк, а он плохо спит из-за нарушения носового дыхания или ему предстоит полет на самолете.
Шприц или пипетка – для промывания глаз или раны.
Остальные заболевания либо не требуют лекарственных назначений, либо требуют обращения к врачу.

При малейших сомнениях лучше показать ребенка врачу, а не заниматься самолечением. Для этого заранее выяснить телефон и адрес ближайшей детской больницы. Написать эти данные на бумаге и положить рядом с лекарствами.

2. Манеж
Опасность для детей, которые начали ползать представляют ступени крыльца, забытые предметы, наполненные водой, удобренная земля и т.д.
В манеже можно организовать дневные сны ребенка. Манеж удобно переносить по участку или дому, чтобы малыш всегда был в поле зрения.
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3. Энциклопедия грибов / растений
Например, энциклопедия про грибы, чтобы ребенок научится различать съедобные и несъедобные грибы, перед сбором грибов под присмотром родителей. Энциклопедии про растения – садовые, лекарственные травы. Энциклопедии про насекомых и т.д.

4. Репелленты
Покупая репелленты необходимо обращать внимание, защищают ли они от клещей. Особенно это важно в районах, эндемичных по клещевому энцефалиту и другим инфекциям, которые они переносят.

5. Удочка и надувной бассейн
Для детей от полутора лет и старше. Для малышей интересна игрушечная удочка с магнитом, сам пластмассовый улов и ведерко под него. В качестве водоема подойдет надувной бассейн. Купание должно осуществляться строго под присмотром родителей. Ребенку постарше можно купить настоящую удочку и рассказать, как правильно держать удочку и насаживать червя, какая рыба может обитать в ближайшей речке, чем она питается, потом вместе отправиться на рыбалку соблюдая меры безопасности поведения отдыха на водоемах.

6. Мультиварка
Мультиварка – это дополнительная конфорка с универсальной кастрюлей и опцией духовки.

7. Слинг или эргорюкзак
Слинг или эргорюкзак. Слинг физиологичен и подходит для самых маленьких, но его нужно уметь правильно наматывать, что необходимо заранее освоить. 

8. Влажные салфетки
Необходимы два вида салфеток – антибактериальные и мягкие детские. 

9. Растворимые детские каши
Необходимо разнообразное быстрое горячее питание для ребенка.

10. Резиновые сапоги и непромокаемый комбинезон
Важно наличие не пропускающей влагу одежды. 


