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Психолого-педагогическое сопровождение обучающихся 
при подготовке к ЕГЭ

Умению сдавать экзамены никто специально не учит, вместе с тем соответствующая подготовка  в области физической и умственной работоспособности очень полезна: она не только повышают эффективность подготовки к экзаменам, позволяет более успешно вести себя во время экзамена, но и вообще способствует развитию навыков мыслительной работы, умению мобилизовать себя в решающей ситуации, овладевать собственными эмоциями. Физическая и умственная работоспособность  в целом, конечно же, определяются уровнем здоровья, уровнем резервов человека. Поэтому сохранение, укрепление и формирование здоровья и навыков здорового образа жизни будет полезно абсолютно всем школьникам старших классов.

Эффективная здоровьесберегающая деятельность предполагает воздействие на все основные стороны обеспечения здоровья (физическое, психическое, социальное), т.к. недоучет любой из них не позволяет достичь полезного эффективного результата. По-видимому, к таким обязательным условиям обеспечения здоровья прежде всего следует отнести:

1. Полноценную и адекватную двигательную активность;

2. Умение управлять и регулировать течение физиологических процессов в организме;

3. Владение средствами и методами психорегуляции и психокоррекции;

4. Рациональное питание;

5. Поддержание высокой активности иммунной системы;

6. Рациональную организацию жизнедеятельности.

Естественно, что в разработке индивидуальных оздоровительных программ специального внимания заслуживают морфофункциональные, психологические и другие характеристики каждого данного человека.

Индивидуальные психофизиологические особенности

учащихся старшего школьного возраста

Успешность обучения учащихся  во многом зависит от состояния их здоровья. Важным моментом является динамика развития по отдельным составляющим здоровья: физическому,  психическому,  когнитивному и социальному развитию школьников. 

В области физического развития происходит завершение формирования органов и систем; снижение темпов роста фи​зических качеств и способ​ностей. Приросты показателей фи​зической подготовленности полностью зависят от объема и интенсивности физических нагрузок и уровня моторной обучаемости. Для возрастного развития старших школьников ха​рактерно достижение самых высоких темпов развития физического по​тенциала в целом. Наиболее интенсивны рост силовых показателей, выносливости и совершенствование двигательной координации. 

Психическому развитию свойственно формирование устойчивой мотивации к определенному виду деятель​ности; развитие личностно значимых ка​честв и спо​собностей посредством психофизического, эмоциональ​но-волевого и интеллекту​ального регулирования деятельности. 

Когнитивное развитие характеризуется  формированием осознанно​го использования теорети​ческих знаний в учебном процессе, направленном на форми​рование жизненно важных, профессиональных умений и навыков, развитие соответствующих качеств. происходит фор​мирование целостного ми​ровоззрения. 

Социальному развитию присущи личностная потреб​ность в физической культуре, в здоровом образе жизни, диффе​ренцированное ис​пользование физиче​ской культуры и спорта как средств самовоспита​ния для реализации жизненных и профес​сиональных планов, саморазвития и само​определения.

Утомление школьников старшего возраста

Работами отечественных физиологов (И. М. Сеченова, И. П. Павлова и др.) установлена важная роль центральной нервной системы в развитии утомления. Бесспорно и то, что утомление – это физиологическая реакция организма на нагрузку. Сопутствующие утомлению изменения носят временный характер и исчезают без специальных воздействий на организм в процессе отдыха или перемены деятельности. Ряд авторов (Розенблат, 1995; Сухарев, 1997) рассматривают утомление как временное уменьшение работоспособности, вызванное интенсивной или длительной работой, но утомление является следствием не только работы, но и тех условий, в которых она совершается, то есть освещенности и воздушно-теплового режима помещения, организации рабочего места школьника и т. д. Несомненно, оказывают влияние на возникновение утомления также и отношение к учебе, мотивации волевых усилий.

Учитывая физиологическую сущность утомления, целесообразно искать пути, не исключающие его во время обучения, но отдаляющие наступление и предупреждающие появление переутомления. О начале утомления школьника свидетельствуют следующие признаки: 

1. снижение продуктивности труда (возрастает количество ошибок и неправильных ответов, увеличивается время выполнения рабочих операций); 

2. ослабление внутреннего торможения (появляется двигательное беспокойство, частые отвлечения, рассеянное внимание); 

3. ухудшение регуляции физиологических функций (нарушается сердечный ритм и координация движений); 

4. появление субъективного чувства усталости.

Восстановлению умственной работоспособности учащихся способствует активный отдых, пребывание на воздухе, а также положительные эмоции. Начальные признаки утомления возникают позднее в благоприятных гигиенических условиях, при соблюдении рационального режима труда и отдыха, переключении на другой вид деятельности и использовании средств физической культуры.

Однако у школьников во время обучения может возникнуть не только утомление, но и переутомление. Это более глубокие и стойкие изменения в организме, вызванные интенсивной или длительной работой на фоне неполного восстановления работоспособности. 

Начальными признаками переутомления считаются изменения в поведении школьника, снижение успеваемости, потеря аппетита, наличие некоторых функциональных нервно-психических расстройств (плаксивость, раздражительность, нарушение сна и т. п.) и вегетативных расстройств, особенно со стороны сердечно-сосудистой системы. Микросимптоматика переутомления характеризуется малой очерченностью, стертостью и большой изменчивостью.

Выраженными признаками переутомления являются: 

1. резкое и длительное снижение умственной и физической работоспособности

2. нервно-психические расстройства (нарушение сна, чувство страха, истеричность);

3. стойкие изменения в регуляции вегетативных функций организма (аритмия, вегетодистония по гипертоническому или гипотоническому типу);

4. снижение сопротивляемости организма к воздействию неблагоприятных факторов и патогенных микроорганизмов.

Указанные признаки переутомления не исчезают после кратковременного отдыха и даже после сна нормальной продолжительности. Для полного восстановления сниженной работоспособности, исчезновения нервно-психических расстройств и нарушений регуляторных процессов школьникам необходимо более длительный отдых, а в некоторых случаях - комплексное лечение с применением медикаментозных средств,  физиотерапевтических процедур и лечебной гимнастики. Если меры медико-социальной реабилитации не осуществляются и учебные занятия продолжаются на фоне переутомления, это неблагоприятно отражается на дальнейшем росте и развитии организма, на состоянии здоровья школьников.

Анализ причинно-следственных связей позволяет выделить три группы  факторов, способствующих переутомлению школьников:

1.  Неправильная организация труда и учебного процесса в целом; 

2.  Несоответствие учебной нагрузки возрастным и индивидуальным особенностям детей и подростков;

3. Игнорирование гигиенических требований к режиму и условиям обучения.

При учете индивидуальных психофизиологических особенностей учащихся не отмечается развития утомления, перегрузки памяти, сенсорных систем, нет психологического напряжения, снижается уровень тревожности и повышается уровень самооценки, осуществляется процесс самопознания "Я". Все это приводит к возрастанию уровня знаний (даже по тем предметам, которые ранее не были востребованы и к которым был потерян интерес) без утраты здоровья учащихся. Освоение методов саморегуляции и коррекции здоровья повышает интерес к образованию и самообразованию. 

Возможные психологические трудности

В процессе обучения возможны различные проблемные ситуации, которые могут приводить не только к физиологическим изменениям, снижению работоспособности, но и ухудшению скорости и качества переработки информации, что значительно выражено именно в старшем школьном возрасте, в период подготовки к экзаменам.

Когнитивные трудности

Это трудности, связанные с особенностями переработки информации, со спецификой работы с тестовыми заданиями. Хотя в настоящее время метод тестирования все шире применяется для проверки знаний, но в большинстве случаев обучение проводится традиционными методами. Вместе с тем тестирование предполагает формирование особых навыков: умение выделять существенные стороны в каждом вопросе и отделять их от второстепенных, умения оперировать фактами и положениями, вырванными из общего контекста. Традиционное обучение на этом, как прави​ло, не заостряет внимание. Напротив, акцент делается на связ​ности изложения, умении выстраивать взаимосвязи в рамках отдельной темы

Процедура ЕГЭ требует особой стратегии деятельности: уче​нику необходимо определить для себя, какие задания и в каком соотношении он будет выполнять. И здесь мы сталкиваемся еще с одной специфической проблемой, о которой уже упоминали. При традиционной форме проведения экзамена способы подго​товки и организации деятельности во время экзамена более или менее одинаковы: на письменном экзамене ученики имеют стан​дартный набор заданий, с которым они должны справиться, на устном — изложить заранее выученное содержание экзаменаци​онного билета. Как правило, вариантов здесь не предусмотре​но. А в случае ЕГЭ определение стратегии деятельности стано​вится ключевым моментом, поскольку это во многом определяет экзаменационную оценку. Следование какой-то рекомендуемой, а не индивидуальной, эффективной для себя стратегии работы может привести к тому, что человек делает не то, что ему удоб​но, а то, как ему сказали, что в конечном счете приводит к сни​жению результата.

Выбор оптимальной стратегии может представлять некоторую трудность для ученика. На этот выбор оказывает влияние мно​жество факторов.

Например, он может зависеть от уровня притязаний учаще​гося. Неумение адекватно оценивать свои возможности (завы​шенный или заниженный уровень притязаний) может привести к выбору неэффективной для себя стратегии (например, попыт​ка обязательно, во что бы то ни стало решить задание группы С, не доделав задания группы А). Выбор стратегии, несоответ​ствующей ожидаемому и возможному результату, может быть обусловлен и тем, что у ученика отсутствует информация о том, каким образом работа будет оцениваться (то есть фактически о том, к какому результату приведут те или иные стратегии).

Выбранная стратегия определяет также особенности плани​рования и распределения времени. Для того чтобы справиться с заданиями ЕГЭ, требуется рационально распределить имеющий​ся временной промежуток в соответствии с выбранной страте​гией и сложностью каждого задания: решить, сколько времени отвести на задания каждой группы, причем, скажем, на задания группы А его требуется меньше, чем на задания группы С. Не​умение выпускника планировать время приводит к тому, что у него возникает страх не успеть, а это, в свою очередь, способ​ствует нерациональному распределению времени и отрицатель​но влияет на результат.

Таким образом, для преодоления когнитивных трудностей необходимо двигаться в двух направлениях: осваивать навыки работы с тестами и помогать выпускнику вырабатывать индиви​дуальную стратегию деятельности. И если навыки работы — это в большей степени педагогическая задача, то выработка инди​видуальной стратегии — это задача психологическая.

В данном контексте под индивидуальной стратегией деятель​ности мы понимаем совокупность приемов, способов и страте​гий, которые в соответствии со своими личностными особенно​стями использует ученик и которые позволяют ему добиться наилучших результатов на экзамене.

Личностные трудности

Эти затруднения обусловлены особенностями восприятия учеником ситуации экзамена, его субъективными реакциями и состояниями.

Прежде всего стрессовой является сама ситуация экзамена. На экзамене ученик должен за ограниченное количество времени продемонстрировать свои знания по определенному вопросу или справиться с предложенными заданиями, причем результа​ты этой деятельности будут оцениваться. На экзамене ребенок показывает, чего он на самом деле добился, каковы в действи​тельности его знания. Традиционно в нашей школьной системе экзамены наделяются особой значимостью, а успешность или неуспешность ученика при сдаче экзамена активно обсуждается родителями и педагогами: «Все экзамены сдал на пятерки!» или «Ужас, завалил математику». Экзамен – это не просто рядовая проверка знаний, это кульминационный момент, готовиться к которому начинаются заранее: «Как же ты с такими знаниями будешь сдавать экзамены?!» Стресс на экзамене связан с тем, что эта процедура напрямую связана с самооценкой подрост​ка: насколько я действительно умен, насколько могу справить​ся с предложенными мне заданиями? Дефицит времени значи​тельно повышает тревогу ученика, у него появляется страх «не успеть».

Усугубляет психологические трудности выпускника информация о процедуре Единого государственного экзамена: взрослые не могут поддержать его, задания непредсказуемы, что во многом способствует повышению тревоги, психологической незащищенности и недостаточной сконцентрированности на задании.

Раньше выпускные экзамены традиционно считались своего рода «репетицией» вступительных экзаменов, что в значитель​ной мере способствовало снижению тревоги при поступлении в институт. ЕГЭ – это сразу два экзамена – выпускной и всту​пительный, что повышает его субъективную значимость, а сле​довательно, и уровень тревоги учащихся.

Подводя итоги, отметим, что основное следствие личностных трудностей – это повышенный уровень тревоги учащихся на экзамене, что приводит к дезорганизации деятельности, сниже​нию концентрации внимания и работоспособности. Тревога – это весьма энергоемкое занятие. Чем больше ребенок тревожит​ся, тем меньше сил у него остается на учебную деятельность. Поэтому преодоление личностных трудностей прежде всего дол​жно быть направлено на снижение тревоги.

Процессуальные трудности

Это проблемы, которые связаны с самой процедурой Единого государственного экзамена. Мы уже говорили о том, что эта процедура во многом имеет инновационный, непривычный для детей характер, что может явиться причиной значительных труд​ностей на экзамене.

Можно выделить несколько групп процессуальных трудно​стей.

Трудности, связанные со спецификой фиксирования ответов. Процедура Единого государственного экзамена предполагает особую форму заполнения бланков, которая является непривычной для учащихся. Обычно выпускники фиксируют свои ответы на том же листе, где записаны вопросы, по необходимости пользуясь черновиком. Задание и ответ в такой ситуации представляют собой нечто целостное, что позволяет также при проверке обнаружить возможные ошибки. Процедура ЕГЭ разводит вопрос и ответ, что создает школьникам дополнительные сложности. У них мо​жет возникнуть страх ошибиться при заполнении бланка, и такие ошибки действительно могут появиться у детей с проблемами внимания. Возможны также трудности с ко​дированием-раскодированием информации (соотнесением содержания и соответствующего ему номера).

Трудности, связанные с непривычной ролью взрослого. Обыч​но на экзамене педагог, особенно работающий в данном классе, совмещает функции поддержки и оценки. В ситу​ации ЕГЭ присутствующие педагоги – это только наблю​датели, что также может повышать тревогу у выпускников.

Трудности, связанные с критериями оценивания ответа. Контраст с привычными проверочными процедурами дей​ствительно велик (отсутствие личного контакта, лаконичный ответ и т.п.).

Трудности, связанные с недостаточным знанием своих прав и обязанностей. Процессуальные трудности вызваны в основном недостаточ​ным знакомством с процедурой экзамена, и их преодоление должно ориентироваться на овладение детьми специфическими навыками, определяемыми особенностями процедуры ЕГЭ.

Очевидно, что природа возможных трудностей не толь​ко педагогическая, но и психологическая. Поэтому комплексная подготовка к Единому государственному экзамену пред​ставляется совершенно необходимой. Для этого очень важно объединить силы всех вовлеченных сторон: выпускников, педагогов, родителей.

Психологическая подготовка выпускников к Единому государственному экзамену должна состоять из не​скольких компонентов:

1. Информирование учащихся о правилах и нормах процеду​ры ЕГЭ, выработка индивидуального стиля работы.

2. Выработка индивидуальных стратегий поддержки для кон​кретных учащихся с учетом их индивидуальных особен​ностей.

3. Привлечение родителей, ознакомление их со спецификой ЕГЭ и подготовкой к нему.

Ситуация Единого государственного экзамена является сложной практически для всех выпускников. Вместе с тем раз​личные группы учащихся могут испытывать специфические труд​ности в зависимости от особенностей познавательной и эмоци​онально-волевой сферы. 

Дети групп риска и стратегии работы с ними

Особенности учебной деятельности каждого ребенка связа​ны с целым рядом его индивидуальных особенностей: специфи​кой мышления, памяти, внимания, темпом деятельности, лич​ностными особенностями, учебной мотивацией и т.д. .

Безусловно, основная работа по психологической поддерж​ке проводится на подготовительном этапе. Классный руководи​тель и психолог выделяют группы риска и совместно с родите​лями выпускников определяют пути и способы психологической поддержки.

На этапе подготовки к экзаменам можно использовать раз​личные формы психологической поддержки:

Групповые психологические занятия для различных катего​рий учеников (например, для подростков с трудностями организации деятельности, для аудиалов и кинестетиков). Цель этих занятий — выработка необходимых навыков. Важно, чтобы эти занятия носили дифференци​рованный характер, то есть чтобы в них принимали учас​тие прежде всего дети, имеющие специфические трудности.

Индивидуальные консультации выпускников. Эта форма ра​боты в большей степени подходит для тех детей, чьи труд​ности в большей степени имеют личностный характер (например, тревожные или перфекционисты)

Составление рекомендаций для учащихся и их родителей. Эта форма работы особенно подходит в том случае, если име​ющиеся трудности мало подвержены коррекционному воз​действию (например, у астеничных или застревающих де​тей).  Очень важно фиксировать эти  рекомендации в письменной форме, чтобы родители и подростки могли их использовать в качестве памятки

Индивидуальные консультации родителей выпускников.

Возможности психологической поддержки учеников непос​редственно во время экзамена, безусловно, невелики, но все же оказать помощь выпускнику в процессе экзамена вполне реаль​но. Конечно, задача облегчается, если учитель знаком с детьми. Но даже если педагог впервые встречает учеников в ситуации экзамена, он может заметить некоторые наиболее явные затруд​нения и оказать психологическую поддержку.

В зависимости от сущности имеющихся у детей затруднений  выделяют следующие группы риска.

Если во время проведения пробного экзамена выпускники получат необходимую поддержку, они будут более уверенно чув​ствовать себя в ситуации реального экзамена.













