Мне хочется поделиться теми Ютуб-каналами которые очень хорошо помогают в подготовке учащихся к сдаче экзаменов. Я говорю не о платных курсах, а именно о бесплатных роликах, стримах, вебинарах!

Я подписана на них сама и подписаны мои учащиеся.

https://www.youtube.com/channel/UCo2JwjPSEc9U8ZJ_KQi6rDQ – канал Бориса Трушина, ведущего педагога обучающей платформы Фоксфорд.

https://www.youtube.com/user/MalkovaAnna – сайт репетитора по математике Анны Малковой-интересные вебинары, обучающие ролики.

https://www.youtube.com/channel/UCP1itCwGbXmHIsNrCIm1Hsw – ТьюторОнлайн-Ольга Александровна-легкие, понятные, доступные, интересные решения! Крутая помогалочка-особенно для девятиклассников (мои дети ее любят)!

https://www.youtube.com/channel/UCxWeAHyOBQWsw8jZhxWz5iw – Школково. Для профиля и олимпиадников. Мощно!

https://www.youtube.com/channel/UCSdmht0kbvfnItRMNcr4qZA – Андрей Павликов. Полные разборы сборников Ященко, как профиля, так и базы.

https://yandex.ru/video/preview/?filmId=12569342950842614097&from=tabbar&parent-reqid=1589284985199879-40818241073398187400291-production-app-host-vla-web-yp-125&text=задания+огэ+по+математике+2020+с+решениями+и+пояснениями+9+класс – Еж математик-разборы по темам.

Ниже перечисляю сайты, которые являются самыми верными помощниками в подготовке к экзаменам:

https://math100.ru/ – сайт содержит задания банка заданий ФИПИ с ответами + статградовские тесты.

https://yagubov.ru/ – сайт-накопитель тестов различных авторов, с решениями, публикует задания реальных экзаменов прошлых лет.

https://www.time4math.ru/ – на данном сайте публикуются тесты, формируемые из заданий ФИПИ. Сайт содержит задания по темам в 4 вариантах.
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