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Визитная карточка проекта «Сохраним то, что рядом!»
	ФИО
	Кайзер Татьяна Витальевна

	Полное наименование организации
	Краевое государственное бюджетное общеобразовательное учреждение для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья «Алтайская общеобразовательная школа-интернат»

	Название номинации Конкурса
	«Общеобразовательные организации с численностью обучающихся от 101 до 400 человек»

	Название проекта, выдвигающегося на Конкурс
	Сохраним то, что рядом!

	Краткое описание проекта 
	Проект «Сохраним то, что рядом!» создан для формирования экологических и социальных компетенций детей с ограниченными возможностями здоровья. В основу проекта положен всесторонний охват экологической деятельностью школьного коллектива. Исходя из целей, задач, содержания деятельности работу по проекту планируется проводить педагогу-библиотекарю в содружестве с учителями по трём направлениям: познавательное: «От экологии природы к экологии души»; практико-ориентированное: «Цвети, сирень душистая»; творческое: «Я и мир вокруг».  Целевая аудитория проекта: дети с ограниченными возможностями здоровья, обучающиеся в КГБОУ «Алтайская общеобразовательная школа-интернат», родители детей с ограниченными возможностями здоровья обучающихся в КГБОУ «Алтайская общеобразовательная школа-интернат», жители микрорайона, где находится КГБОУ «Алтайская общеобразовательная школа-интернат».
В ходе реализации проекта обучающиеся с ОВЗ получат экологические знания о родной природе, бережному отношению к окружающему миру, которые смогут применить во время практической деятельности изучая видовое разнообразие наземной экосистемы близлежащего природного парка, украшая школьный двор новыми культурными растениями. Впечатления от прочтения книг о природе, экскурсий, знакомства с разнообразием культурных и дикорастущих растений обучающиеся с ОВЗ выразят в рисунках, поделках, фотографиях, которые представят на выставки и конкурсы детского творчества, организованные педагогом-библиотекарем.

Проект стал победителем конкурса «Новая роль библиотек в образовании-2020» и поддержан Благотворительным Фондом Михаила Прохорова.

Партнерами проекта стали местные биопитомники, которые предоставили посадочный материал культурных растений для украшения школьного двора.

Во время подготовительного этапа проекта на средства гранта приобретено необходимое оборудование – цветной струйный МФУ, ламинатор, два фотоаппарата. Для проведения исследовательской работы «Растения нашего парка», расширения кругозора обучающихся приобретены атласы-определители: «Большой определитель птиц, зверей, насекомых и растений России», Пескова И.М. Растения России. Определитель», Гомыранов И.А, Полевод В.А. «Насекомые России. Определитель», Мосалов А.А., Волцит П. М. «Птицы России. Определитель», Коблик Е.А., Архипов В.Ю. «Печие птицы. Средняя полоса европейской части России. Определитель с голосами птиц», Волцит П.М. «Животные России. Определитель». Приобретена необходимая канцелярия и необходимые материалы для проведения мастер-классов. Бухгалтер проекта составляет финансовый промежуточный и итоговый отчеты. Руководитель проекта-педагог-библиотекарь организует работу по всем направлениям и на всех этапах проекта, составляет промежуточный и итоговый содержательный отчеты, своевременно предоставляет отчеты в Благотворительный Фонд.

	Цели и задачи проекта
	Цель проекта: 
1. Воспитание нравственно-экологической культуры, формирование социальных компетенций обучающихся с ОВЗ, умения видеть и решать практически экологические проблемы природного окружения, развитие положительного мира интересов и увлечений детей с ОВЗ через организацию творческой деятельности экологической направленности.
Задачи:
1. Формировать интерес к познанию природы, культуру поведения в природной среде, ответственность за её сохранение.

2. Содействовать приобретению обучающимися опыта социально значимой деятельности, направленной на улучшение экологической ситуации в зелёной парковой зоне микрорайона Заречье, украшение школьного двора.   
3.Воспитывать личностное отношение к миру природы через творческую деятельность. 

	Механизм реализации проекта (не более 1 стр. формат А4)
	 В проекте реализовано пять программ внеурочной деятельности по трем направлениям.

Направление познавательное: «От экологии природы к экологии души» реализуется через работу детских объединений «Свирель» (1-4 кл., руководитель учитель начальных классов), 36ч., «Зелёный мир» (5-9 классы, руководитель педагог-библиотекарь), 36ч. В данном направлении педагогом-библиотекарем проведено 11 общешкольных мероприятий по экологии: познавательные программы, устный журнал, диспут, День экологии, брейн-ринг, познавательно-игровые программы, конкурс чтецов и фотоконкурсы.

Направление практико-ориентированное: «Цвети, сирень душистая» реализуется через работу детских объединений «Цветовод» (5-6кл., руководитель учитель технологии), 36ч., «Юный эколог» (7-9 кл., руководитель учитель биологии), 36ч. 

  На занятиях детского объединения «Цветовод» обучающиеся получили необходимые знания по выращиванию культурных декоративных растений. Полученные знания применили во время месячника «Украсим наш мир сами» в результате которого увеличилось видовое разнообразие цветочных культур на школьном дворе.

Участники детского объединения «Юный эколог" совместно с учителем биологии и педагогом-библиотекарем провели исследовательскую работу «Растения нашего парка».

Педагогом-библиотекарем организованы экскурсии обучающихся и руководителей детских объединений в лесную зону на окраину села Алтайское для сопоставления биоразнообразия экосистем парковой и лесной зоны, сделаны видеозарисовки о растениях парка и леса. Экскурсии в биопитомники «Биолит» и «Холмогорье» познакомили обучающихся с разнообразием культурных растений, выращиваемых в Алтайском районе. 

С результатами исследования, обучающиеся выступили на краеведческой конференции школьников Алтайского района.

Направление творческое: «Я и мир вокруг» реализуется через работу детского объединения «Лукоморье» (7-8 кл., руководитель учитель русского языка и чтения), 36 ч., где дети иллюстрируют прочитанные книги о природе, свои впечатления о красоте родной природы выражают в рассказах и рисунках.
 В рамках данного направления учителем технологии проведены девять мастер-классов по основам художественных ремесел: работа с бросовым материалом, глиной, батиком, поделки из природного материала, фриволите, бисероплетение.

	Эффективность реализации проекта (описание фактических результатов) 
	 В ходе реализации проекта были достигнуты количественные результаты: реализовано пять программ детских объединений, участниками которых стало - 59 учащихся; проведены все запланированные мероприятия по проекту, в которых приняло участие – 540 учащихся, педагогов, родителей. Проведено девять мастер-классов по основам художественных ремесел, участниками которых стали – 136 учащихся. Проведен месячник «Украсим наш мир сами», в котором приняли участие - 102 обучающихся, 22 педагога. Проведено 3 акции («Внимание, прохожий!», «Сохраним Алтай чистым!», «Цвети, сирень душистая»), в которых приняло участие  102 обучающихся, 23 педагога, 12 родителей, 8 сельских жителей (предоставили посадочный материал). В конкурсах детского творчества экологической направленности в рамках проекта приняли участие – 141 учащихся, педагогов. Доля призеров- 55%.  Школьная библиотека пополнилась справочными изданиями, познавательной и художественной литературой по экологии, необходимым оборудованием. В ходе реализации проекта были созданы методические материалы: 5 программ детских объединений: «Свирель», «Зелёный мир», «Цветовод», «Юный эколог», «Лукоморье», разработки мероприятий, занятий, проведенных в рамках проекта, 9 разработок мастер - классов по основам художественных ремёсел. Созданы материалы учебно-исследовательской работы «Растения нашего парка», мультимедийные презентации «Растения нашего парка», «Цветочные культуры на школьных клумбах», «Лукоморье».  

Качественные результаты проекта «Сохраним то, что рядом!»: дети с ограниченными возможностями здоровья получили необходимые экологические знания, расширены их представления о природоохранной деятельности, повысился интерес к познанию природы, ответственность за сохранение и украшение родной земли. Участники проекта приобрели опыт социально значимой деятельности, направленной на улучшение экологической обстановки в ближайшем природном окружении, появилось желание и стремление украшать школьный двор, сохранять растения парковой зоны. На территории школы разбиты новые цветники, посажены новые цветочно-декоративные культуры, которых не было ранее: ива, можжевельники, туя, разновидности гортензии, спирея.  Расширены представления детей о многообразии культурных и дикорастущий растений. Работа по проекту духовно обогатила детей и взрослых. Были созданы рисунки, керамические изделия, изделия из батика, вышивки, написаны рассказы и сказки. Через творческую деятельность у детей воспитывалось личностное отношение к миру природы.

Цель проекта достигнута: у детей с ограниченными возможностями здоровья формируются необходимые социальные компетенции, ребята учатся видеть экологические проблемы и находить пути их решения, расширен круг интересов и увлечений детей, формируется культура поведения детей с ОВЗ в окружающей среде.


