         Привлечь родительскую общественность к участию в учебном процессе.
Учитель – универсальная профессия. Он и психолог, и воспитатель, и родитель, и друг. В трудную минуту всегда поможет  своим воспитанникам, а также всегда охотно поделится опытом, секретами мастерства с коллегами. 
Учитель начальных классов МБОУ ТСШ № 1 им. Героя России Д. Ерофеева Людмила Ивановна Красюкова, победитель ПНПО 2015 года,  провела на РМО учителей начальных классов мастер-класс по теме «Привлечение родительской общественности к оценке качества образования в условиях реализации ФГОС НОО».
Людмила Ивановна представила презентацию, где осветила задачи, которые государственное общественное управление ставит перед школой. В частности, в школах формируются механизмы привлечения общественности, в первую очередь, родителей обучающихся, к участию в учебном процессе. Они оценивают и анализируют качество образования, а также выражают пожелания по улучшению образовательного процесса. Создать прозрачную и открытую систему информирования родителей о качестве осуществления федеральных образовательных стандартов – одна из задач образования современной школы.
В этот раз в роли учеников выступили учителя начальных классов школ района. Каждому учителю были предложены бумажные осенние листочки различных цветов. По цвету листочков педагоги рассаживались за столы. В итоге получилось пять групп. На столах лежали ватман, бумага, карандаши, фломастеры и нетбуки.

Педагог провела подробный инструктаж, дала задание участникам: рассказать мальчику, приехавшему из  Германии в Топчихинский район  об Алтайском крае.   Тему рассказа группа выбирает самостоятельно. Оформить проект нужно в виде плаката или компьютерной презентации. Помимо творческой работы учителя должны составить план работы, заполнить лист планирования и продвижения, а затем представить свои проекты другим группам и заполнить лист самооценки. 
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Роль родителей-экспертов получили учителя с «белыми листочками», и каждый из них контролировал деятельность в группе и оценивал работу.

Конечно, такую огромную работу сделать за два урока ученикам начальных классов не по силам. Поэтому своих воспитанников Людмила Ивановна делит на группы, выбирает с ними тему проекта, и в течение месяца они собирают материал, информацию и оформляют работу. Родителям  Людмила Ивановна объясняет, как оценивать, анализировать действия учеников на занятии.

 

Мастер-класс начался. Педагоги активно начали обсуждать фронт работы. Решили нарисовать плакат, определили тему – «Животный мир Топчихинского района». Так как группа состояла из шести человек, работа просто кипела в их руках. Один выводил красивыми буквами название на плакате, другой – приклеивал фотографии животных, третий – искал информацию в книжных и интернет-ресурсах.

В группе «розовых листочков» все тоже заняты делом, тема проекта – «Лекарственные растения Алтайского края». Участники решили оформить работу в виде плаката и распределили обязанности между собой.  Педагоги работали оперативно и слаженно.

В общем, большинство команд готовили плакат: вырезали, клеили, и только одна группа оформляла проект в виде презентации.

По мере выполнения работы у педагогов возникали вопросы, на которые Людмила Ивановна охотно отвечала, давала рекомендации по оформлению проектов. 
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Незаметно пролетели два урока, и работы «учеников» были представлены вниманию присутствующих.  “Родители-эксперты” оценили работу каждого «ученика».

Задача мастер-класса – обмен опытом с коллегами – была выполнена.  Красюкова Л.И. поблагодарила всех за работу.
 
Теперь педагоги, без сомнения,  смогут привлекать родительскую общественность к оценке качества образования в условиях реализации ФГОС НОО.
