[bookmark: _GoBack]Отчет о работе краевого учебно-методического объединения по укрупненной группе специальностей и направлений подготовки 36.00.00 Ветеринария и зоотехния
 за 2022/ 2023 учебный год
В состав краевого учебно-методического объединения по УГПС 36.00.00 Ветеринария и зоотехния входят представители следующих профессиональных образовательных организаций, реализующих специальности 36.02.01 Ветеринария и 36.02.02 Зоотехния: 
1. КГБПОУ «Павловский аграрный техникум» 
2. КГБПОУ Славгородский аграрный техникум» 
3. КГБПОУ «Каменский агротехнический техникум»
4. КГБПОУ «Солонешенский лицей профессионального образования».
В соответствии с планом работы краевого учебно-методического объединения были проведены следующие мероприятия:
- 22 сентября в рамках Единого методического дня для руководящих и педагогических работников профессиональных организаций «Профессиональное образование: от традиции к инновациям» состоялось заседание краевого учебно-методического объединения по УГПС 36.00.00 Ветеринария и зоотехния в дистанционном формате. Косинова В.Ф., советник Министерства образования и науки Алтайского края, координатор работы краевых учебно-методических объединений познакомила участников с результатами работы КУМО Алтайского края за 2021/2022 учебный год и определила основные направления работы на 2022/2023 год. Преподаватели Каменского агротехнического техникума Валеева Наталья Михайловна, Ивлева Елена Александровна, Козырь Сергей Александрович представили проект «Baby Skills» о ранней профориентационной работе с дошкольниками и младшими школьниками, реализуемый на базе МБОУ «Каменская средняя общеобразовательная школа №3» с 2010 года.  Исакова Белла Юлдашевна, преподаватель Павловского аграрного техникума   познакомила коллег с возможностями использования инструментов КВР: «Мастерская кадрового партнерства», «Полигон профессиональных проб», «Голос студента» для реализации задач профессионального воспитания студентов специальности «Ветеринария». В результате встречи определены основные задачи работы КУМО на 2022/20023 учебный год;
 - в декабре 2022 года обучающиеся КГБПОУ «Павловский аграрный техникум», КГБПОУ «Каменский агротехнический техникум», «КГБПОУ «Солонешенский лицей профессионального образования» специальности «Ветеринария» приняли активное участие в дистанционной олимпиаде профессионального мастерства, проводимой на базе КГБПОУ «Славгородский аграрный техникум»;
- 16 марта в рамках деловой программы Олимпиады профессионального мастерства в соответствии с планом работы КУМО по УГПС 36.00.00 Ветеринария и зоотехния проведён круглый стол на котором преподаватели - наставники Мусихина Н. И., Ивлева Е. А. поделились эффективными практиками трудоустройства выпускников по специальности «Ветеринария». Обсуждался вопрос о отбора содержания ОПОП для формирования у обучающихся ОК 07. Содействовать сохранению окружающей среды, ресурсосбережению, применять знания об изменении климата, принципы бережливого производства, эффективно действовать в чрезвычайных ситуациях, а также план участия образовательных организаций СПО в федеральном проекте «Профессионалитет» в 2024 году по направлению «сельское хозяйство». Аксенова Марина Николаевна, главный эксперт по компетенции «Ветеринария» провела стажерскую практику по организации демонстрационного экзамена в рамках государственной итоговой аттестации обучающихся по специальности «Ветеринария» в 2023 году.
 - 10 апреле участни КУМО встретились в Павловском аграрном техникуме на региональном этапе Чемпионата профессионального мастерства «Профессионалы» по компетенции «Ветеринария».  В рамках деловой программы Чемпионата состоялось событие «Голос студента», участниками которого стали все присутствующие.      Событие началось с тренинга – участники представляли свои команды, высказывались о своих ожиданиях от Чемпионата. На втором этапе студенты и их наставники (преподаватели) - выступали продюсерами проектов, представленных студентами Павловского аграрного техникума;
-  15 июня состоялось заключительное в этом учебном году заседание КУМО, на котором участники поблагодарили друг друга за работу и наметили новые планы на следующий учебный год;
 - с 19 по 21 июня проведен демонстрационный экзамен (ГИА) по специальности 36.02.02 Зоотехния базового уровня для выпускников заочной формы обучения Павловского аграрного техникума;
-  с 26 по 29 июня проведен демонстрационный экзамен (ГИА) по специальности 36.02.01 Ветеринария базового уровня для выпускников очной формы обучения Павловского аграрного техникума.
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