[bookmark: _GoBack]Анализ деятельности краевого учебно-методического объединения преподавателей иностранных языков
профессиональных образовательных организаций
Алтайского края за 2022-2023 учебный год

В соответствии с планом работы краевого учебно-методического объединения преподавателей иностранных языков профессиональных образовательных организаций Алтайского края на 2022-2023 учебный год был реализован ряд мероприятий по иностранным языкам, направленных на формирование профессиональных компетенций студентов в области иностранного языка, на развитие их познавательной и творческой активности, знакомство с культурными традициями стран изучаемых языков: 
1. Краевой конкурс видеороликов на иностранных языках «My Future Profession/Моя будущая профессия» среди студентов профессиональных образовательных организаций (заочный формат)
       
Сроки проведения: с 01.11.2022 по 30.11.2022
Организатор: КГБПОУ «Алтайский промышленно-экономический колледж»

Конкурс проводился с целью повышения мотивации к изучению английского и немецкого языков и реализации творческих способностей студенческой молодежи в рамках профессиональной социокультурной иноязычной компетенции с использованием информационных технологий. Задачами Конкурса, прежде всего, являлись формирование профессиональной коммуникативной компетенции при создании видеоролика на английском/немецком языке и повышение мотивации к изучению профессионального английского/немецкого языка, а также, особое внимание отводилось формированию компетенций в области современных IT.
В оргкомитет конкурса поступило 56 заявок на участие из 16 ПОО Алтайского края:
	КГБПОУ «Бийский государственный колледж»

	КГБПОУ «Алтайский промышленно-экономический колледж»

	КГБПОУ «Славгородский педагогический колледж»

	КГБПОУ «Барнаульский государственный педагогический колледж им. В. К. Штильке»

	КГБПОУ «Рубцовский аграрно-промышленный техникум»

	КГБПОУ «Бийский педагогический колледж имени Д. И. Кузнецова»

	КГБПОУ «Благовещенский медицинский техникум»

	КГБПОУ «Алтайская академия гостеприимства»

	КГБПОУ «Алтайский государственный колледж»

	КГБПОУ «Алтайский транспортный техникум»

	КГБПОУ «Барнаульский лицей железнодорожного транспорта»

	КГБПОУ «Рубцовский педагогический колледж»

	КГБПОУ «Алтайский агротехнический техникум»

	КГБПОУ «Благовещенский профессиональный лицей»

	КГБПОУ «Международный колледж сыроделия и профессиональных технологий»

	КГБПОУ «Бийский промышленно-технологический колледж»


Результаты работы экспертов и видеоролики победителей можно увидеть по ссылке:
https://drive.google.com/drive/folders/17jPxmz4KyxQiVHUcUkPdh0vuw9GCNDdO?hl=ru
2. Краевая дистанционная олимпиада по дисциплине «Иностранный язык в профессиональной деятельности 2022» (английский язык, немецкий язык) среди профессиональных образовательных организаций Алтайского края» (проводилась впервые)

Сроки проведения: 
1 этап Олимпиады: 28 ноября 2022, 12.00. 
Подведение итогов 1 этапа: 1-3 декабря 2022.
2 этап: 5 декабря 2022.
Организаторы: КГБПОУ «Барнаульский государственный педагогический колледж имени Василия Константиновича Штильке», КГБПОУ «Бийский государственный колледж», КГБПОУ «Алтайский промышленно-экономический колледж», КГБПОУ «Алтайская академия гостеприимства».
Координаторами Олимпиады выступали: - Бригинская Е.В., (КГБПОУ «Барнаульский государственный педагогический колледж имени Василия Константиновича Штильке»), Кузьмина Ирина Николаевна, Смирнова Татьяна Владимировна, Никитюк Марина Юрьевна (КГБПОУ «Бийский государственный колледж», Барсукова Татьяна Геннадьевна, КГБПОУ «Алтайский промышленно-экономический колледж», Государева Наталья Викторовна, КГБПОУ «Алтайская академия гостеприимства».
Количество профессиональных образовательных организаций: 25 организаций
Общее количество участников: 186 студентов
из них:
английский язык - 148 студентов
немецкий язык - 38 студентов
Педагогический профиль: 31 заявка из 5 ПОО (10 студентов КГБПОУ «БГПК им. В.К. Штильке»)
Социально-экономический профиль: 53 заявки, (2 студента КГБПОУ «БГПК им. В.К. Штильке»)
Технический профиль: 61 заявка
Профиль туризм и гостиничное дело: 41 заявка
Олимпиада проводилась с применением дистанционных образовательных технологий. Первый этап был организован на базе образовательной платформы vznaniya.ru. Все участники Олимпиады выполнили задания в пределах заданных временных рамок. На 2 этап – «Собеседование» были приглашены участники, набравшие максимальное количество баллов по результатам первого этапа. На данном этапе студенты демонстрировали свои профессиональные компетенции в самом сложном виде речевой деятельности – говорении на иностранном языке. Собеседование было также организовано по 4 профессиональным профилям (с использованием платформе zoom.us.)
Итоги олимпиады представлены по следующей ссылке: https://bgpk.edu22.info/2304-итоги-краевой-дистанционной-олимпиады-по-дисциплине-«иностранный-язык-в-профессиональной-деятельности»
Наградные материалы участников Олимпиады (сертификаты участников, дипломы победителям и лауреатам) доступны в электронном виде по следующим ссылкам:
Технический профиль: https://disk.yandex.ru/d/oqSZnNwh6xvWwg
Туризм и гостиничное дело: https://disk.yandex.ru/d/1PZwbm-soKRXig
Социально-экономический профиль: https://disk.yandex.ru/d/4GPI2KPCokNWzw
Педагогический профиль:https://disk.yandex.ru/d/NUl6L0WeAiy6wA

3. Второй краевой Рождественский квест на английском и немецком языках «Merry Christmas 2022» / «Weihnachten in Deutschland 2022»
Сроки проведения: с 20.12.2022 по 25.12.2022
Организаторы: КГБПОУ «Барнаульский государственный педагогический колледж», КГБПОУ «Бийский государственный колледж», КАУ «Дом народов Алтайского края»
Рождественский квест представлен на платформе образовательного сервера Learnis.ru: Joyteka.com.
Все наградные материалы и протокол мероприятия загружены на Яндекс диск, доступные для скачивания по ссылке: https://disk.yandex.ru/d/MsDr7h5pTgSN3Q	
В виртуальной комнате образовательного сервера Learnis.ru участники должны были обнаружить увлекательные задания на иностранном языке, посвященные культуре и традициям празднования Рождества (ребус, кроссворд, текст, аудио, тест). Ребята, которые успешно справились с заданиями и открыли дверь, получили сертификаты участников. 
Благодаря online формату мероприятия принять участие в квесте смогли ребята из различных уголков нашего края, а именно: 139 обучающихся из 19 профессиональных образовательных и общеобразовательных организаций Алтайского края (из Барнаула, Бийска, Алейска, Славгорода, Благовещенска, Немецкого национального района, Ребрихи и др.). Все победители квеста продемонстрировали хорошие знания и умение быстро ориентироваться в новой проблемной ситуации. 

4. Краевая игра-викторина по страноведению Германии/англоязычных стран
Сроки проведения:
31 марта 2023 года
Организаторы: КГБПОУ «Барнаульский государственный педагогический колледж», КГБПОУ «Бийский государственный колледж».
Викторина проводится с использованием дистанционных технологий на онлайн-платформе «Quizizz». Целью викторины является повышение уровня общей эрудиции обучающихся, обобщение и расширение знаний в области английского языка и страноведения, создание условий для формирования языковой и социокультурной компетенции, повышение интереса к изучению иностранных языков, а также совершенствование форм и методов внеаудиторной работы через вовлечение обучающихся в занимательное интерактивное действие. 
Наградные материалы и сертификаты участников в электронном виде доступны для скачивания по ссылке https://disk.yandex.ru/d/KUu62dH2l7iwRg

5. Ежегодный краевой фестиваль-конкурс эстрадного творчества на иностранных языках студентов профессиональных образовательных организаций Алтайского края «Евромикс - 2023»
Сроки проведения: 24 марта 2022 года
Организатор: КГБПОУ «Алтайский промышленно-экономический колледж»
В фестивале-конкурсе приняли участие 11 образовательных организаций. Было представлено 27 номеров на английском и немецком языках. Немного статистики: самой популярной номинацией по-прежнему остается «Вокал» на английском языке (11 номеров), следом идет «Декламация», тоже на английском (5 номеров), немецкий язык немного уступает по популярности (6 номеров в номинации «Вокал», 3 – «Декламация»), а вот постановка была одна. И последняя номинация, новая в этом году, «Мюзикл», пока только на английском, тоже была представлена одним номером.
Результаты конкурса подробно представлены на сайте КГБПОУ «Алтайский промышленно-экономический колледж» https://asiec.ru/o-kolledzhe/news/11043/?sphrase_id=11430
Отоотчет представлен по следующей ссылке: https://vk.com/album-204498612_292077774 

6. Онлайн-квест «Frohe Ostern/ Happy Easter 2023»
Сроки проведения: с 10.04.23 по 15.04.23
Организаторы: КГБПОУ «Барнаульский государственный педагогический колледж», КГБПОУ «Бийский государственный колледж».
Проведение викторины и квестов с использованием интерактивных технологий и современной образовательной платформы Joyteka.com.
В мероприятиях приняли участие 240 студентов из 25 ПОО Алтайского края (г. Барнаул, г. Бийск, г. Алейск, г. Рубцовск, г. Славгород, г. Яровое, г. Павловск, а также Солонешенский, Ключевский, Благовещенский, Каменский и другие районы края). Использование интерактивных онлайн платформ joyteka.com и quizziz.com позволило привлечь к участию в мероприятиях участников не только из Алтайского края, но и из Харцызской школы № 19 Донецкой Народной Республики.
Все участники викторины и квеста «Happy Easter», «Frohe Ostern», «English-speaking Countries», «Landeskunde Deutschlands» продемонстрировали не только хорошие знания английского и немецкого языков, высокий уровень общей эрудиции, но и умение быстро ориентироваться в новой проблемной ситуации, смекалку и целеустремленность.
Такие мероприятия способствуют повышению познавательной активности, эрудированности обучающихся, а также формированию межкультурной компетенции молодежи России.
Результаты мероприятий подробно представлены по следующим ссылкам:  https://disk.yandex.ru/d/KNPzufpkdTn2Gg
https://disk.yandex.ru/d/7GyGGrseM1C80Q

7. Краевая дистанционная олимпиада по иностранным языкам (английский язык, немецкий язык) среди профессиональных образовательных организаций Алтайского края
18 мая 2023 года
         Организатор: КГБПОУ «Славгородский педагогический колледж».
В Год педагога и наставника олимпиада имела тематическую направленность «Учитель. Знания. Успех \ The Teacher. Knowledge. Success \ Der Lehrer. Kenntnisse. Erfolg». Поэтому помимо традиционной цели конкурсного мероприятия (развитие интеллектуального и творческого потенциала студентов средствами иноязычной речи), олимпиадные задания были призваны привлечь внимание к значимой и определяющей роли учителя-наставника в интеллектуальном, духовном и профессиональном становлении молодежи. Это отразилось в текстовом содержании, а также в формулировке заданий: «Выступите в роли учителя, исправьте ошибки в предложениях», «Прочитайте об интересном опыте организации первого школьного дня в жизни ребенка в Великобритании», «Мы всегда прислушиваемся к советам наставников, если хотим преуспеть в любом деле. Соотнесите предложения, содержащие советы, с синонимичными по смыслу» и т.п.
Олимпиада была организована и проведена с использованием дистанционных образовательных технологий. Такой формат позволил представителям 17 колледжей, техникумов и лицеев системы профессионального образования стать участниками краевого конкурсного интеллектуального мероприятия. География организаций - участников включает в себя 12 городов и районов Алтайского края.
Конкурсное мероприятие краевого масштаба предусматривает повышенный уровень сложности заданий и позволяет выявлять наиболее лингвистически одаренных представителей студенческой молодежи, а также подчеркивает социальную значимость владения иностранными языками в настоящее время. Из 82 заявленных участников в отведенное время выполненные работы загрузили 65 студентов: 42 работы с английским языком и 23 с немецким языком.
	Результаты олимпиады (имена победителей, лауреатов, подробные протоколы мероприятия) представлены по следующей ссылке на сайте КГБПОУ «Славгородский педагогический колледж»: http://mysttc.ru/html_2/news934.htm

В течение 2022-2023 учебного года было проведено 3 заседания КУМО преподавателей иностранного языка профессиональных образовательных организаций Алтайского края. 
Заседание №1 состоялось 22.09.2022
Место проведения: КГБПОУ «Алтайское училище олимпийского резерва», Барнаул,                        ул. Тимуровская, 15
Тема заседания: «Организация работы КУМО преподавателей   иностранного языка ПОО Алтайского края в 2022-2023 учебном году. Предложения. Инновации. Перспективы»
Мероприятие состоялось в рамках дней образования и науки на Алтае 2022. На заседании были рассмотрены тенденции развития среднего профессионального образования в Алтайском крае, вопросы организации обучения и воспитания в современных условиях, опыт формирования профессиональных компетенций обучающихся с использованием современных технологий, а также подведены итоги работы краевого учебно-методического объединения в 2021-2022 учебном году, рассмотрены перспективы и задачи на 2022-2023 год. Заседание проходило одновременно в двух форматах: очно и дистанционно.
В рамках очной встречи особое внимание было уделено вопросам использования иноязычных игр в учебном процессе. Так преподавателями КГБПОУ «Барнаульский государственный педагогический колледж имени В.К. Штильке» Юркиной Екатериной Павловной и Овчинниковой Анастасией Вячеславовной был проведён мастер-класс «Возможности использования элементов геймификации на уроках иностранного языка в ПОО Алтайского края». Участникам мастер-класса была предоставлена возможность познакомиться с новыми приемам использования игровых методов обучения английскому языку. Преподаватель КГБПОУ «Алтайская академия гостеприимства» Государева Наталья Викторовна представила вниманию коллег доклад на тему «Молодежные профессиональные педагогические игры». Новые возможности и перспективы», в котором постаралась передать опыт использования игровых технологий путем прямого и комментированного показа последовательности действий, методов, приемов и форм педагогической деятельности.
Участники заседания (всего 69 человек) имели возможность принять участие как очно (15 человек), так и дистанционно (54 человека).
Заседание №2 состоялось 22.12.2022
Место проведения: Центр опережающей профессиональной подготовки, Барнаул,                   г. Барнаул, ул. Малахова, 175
Тема заседания: «Особенности преподавания общеобразовательных дисциплин с учётом новых требований ФГОС среднего общего образования в профессиональных образовательных организациях– новые вызовы и перспективы»
В заседании приняли участие 33 ПОО. В очном формате заседания приняли участие 18 человек, в формате видеоконференции участвовали еще 46 преподавателей.
В повестку заседания были включены наиболее актуальные вопросы.
С приветственным словом обратилась к участникам заседания Косинова Валентина Федоровна, доцент КАУ ДПО «АИРО имени А.М. Топорова».
С докладом «Об изменениях требований к реализации среднего общего образования в пределах освоения ООП СПО» выступила Иванова Любовь Васильевна, заместитель директора по учебной работе, КГБПОУ «БГПК имени В.К. Штильке».
Дусаева Ольга Владимировна, главный специалист отдела профессионального образования Министерства образования и науки Алтайского края, рассказала о внедрении методик преподавания общеобразовательных дисциплин с учётом профессиональной направленности. 
Специалисты КАУ ДПО «АИРО имени А.М. Топорова»: Агафонова Ирина Даниловна, декан факультета развития профессионального образования, и Платонова Наталья Александровна, заведующий кафедрой педагогики профессионального образования, выступили на тему «Формирование профессиональной направленности обучающихся средствами общеобразовательного предмета «Иностранный язык».
Опытом участия в федеральном проекте «Внедрение методической системы преподавания общеобразовательных дисциплин с учётом профессиональной направленности» поделились коллеги из КГБПОУ «Бийский государственный колледж» Смирнова Татьяна Владимировна, Никитюк Марина Юрьевна, Кузьмина Ирина Николаевна. А также бийские коллеги подвели итоги и рассказали об успехах и трудностях при подготовке и проведении Краевой олимпиады «Иностранный язык в профессиональной деятельности -2022», которая в этом году была организована впервые.
Бригинская Елена Васильевна, председатель КУМО преподавателей иностранного языка, подвела итоги заседания и поблагодарила за активное участие всех присутствующих, а также выступающих за плодотворную работу и трансляцию опыта. 
Заседание №3 состоялось 02.06.2023
Место проведения: Краевое государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение «Международный колледж сыроделия и профессиональных технологий», Барнаул, ул. Путиловская, 51.
Тема заседания: «Подведение итогов деятельности краевого учебно-методического объединения преподавателей иностранного языка профессиональных образовательных организаций в 2022-2023 учебном году. Планирование деятельности на 2023-2024 учебный год»
В очном формате заседания приняли участие 13 человек, в формате видеоконференции участвовали 39 преподавателей.
В рамках заседания коллеги поделились опытом, представив свои доклады:
· «Итоги работы по организации краевых языковых мероприятий» (Кузьмина Ирина Николаевна, Смирнова Тавтьяна Владимировна, Никитюк Марина Юрьевна, КГБПОУ «Бийский государственный колледж»)
· «Использование CLIL технологии в рамках учебной дисциплины Иностранный язык в профессиональной деятельности: возможности, преимущества, трудности внедрения» (Курсова Татьяна Петровна, КГБПОУ «Рубцовский аграрно-промышленный техникум»)
· «Межнациональное взаимодействие в Алтайском крае через организацию внеурочной деятельности в системе СПО» (Государева Наталья Викторовна, КГБПОУ «Алтайская академия гостеприимства»)
· «Из опыта создания цифровых учебно методических ресурсов по дисциплине «Иностранный язык» в рамках реализации новых ФГОС в ПОО Алтайского края» (Антопуло Елена Ивановна, КГБПОУ «Алтайский политехнический техникум»)
Также для участников заседания был подготовлен мастер-класс по изготовлению сыра «Сырный сомелье» (Черданцева Маргарита Александровна,  краевое государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение «Международный колледж сыроделия и профессиональных технологий») и музыкальный подарок на иностранном языке» от Антопуло Елены Ивановны (КГБПОУ «Алтайский политехнический техникум»).
Все участники мероприятия были рады обменяться опытом, получить новые знания, познакомится с новыми цифровыми площадки для работы со студентами. Заседание прошло очень продуктивно в теплой дружеской атмосфере. Были подведены итоги языковой работы в системе СПО Алтайского края, а также намечены перспективы работы на следующий учебный год.
По итогам плодотворной успешной работы в рамках краевого учебно-методического объединения преподавателей иностранных языков профессиональных образовательных организаций Алтайского края в течение 2022-2023 учебного года Благодарность Совета директоров ПОО Алтайского края получили следующие коллеги: 
1. Бредихиной Елене Владимировне, преподавателю иностранного языка, КГБПОУ «Алтайское училище олимпийского резерва»
2. Государевой Наталье Викторовне, преподавателю иностранного языка, КГБПОУ «Алтайская академия гостеприимства»
3. Кузьминой Ирине Николаевне, преподавателю иностранного языка, КГБПОУ «Бийский государственный колледж»
4. Смирновой Татьяне Владимировне, преподавателю иностранного языка, КГБПОУ «Бийский государственный колледж»
5. Никитюк Марине Юрьевне, преподавателю иностранного языка, КГБПОУ «Бийский государственный колледж»
6. Мошкиной Елене Анатольевне, преподавателю иностранного языка, КГБПОУ «Бийский государственный колледж»
7. Федоровой Ирине Васильевне, преподавателю иностранного языка, КГБПОУ «Международный колледж сыроделия и профессиональных технологий»
8. Барсуковой Татьяне Геннадьевне, преподавателю иностранного языка, КГБПОУ «Алтайский промышленно-экономический колледж»
9.  Ивановой Ларисе Викторовне, преподавателю иностранного языка, КГБПОУ «Алтайский промышленно-экономический колледж»
10. Пфейфер Марине Анатольевне, преподавателю иностранного языка, КГБПОУ «Славгородский педагогический колледж»












