Способы формирования навыков личной безопасности школьников: особенности обучения соблюдению норм пожарной безопасности 
и действиям при пожаре

Немного статистики

В современных условиях проблема пожарной безопасности взрослых и детей носит актуальный характер. Анализ обстановки с пожарами в образовательных учреждениях Российской Федерации показывает: количество пожаров остается высоким, ежегодно в Российской Федерации происходит свыше 100 тысяч пожаров, во время которых погибает более 14 тысяч человек, в том числе 800 детей. Причина каждого десятого пожара в стране - шалость детей с огнем.

На жилой сектор приходится от 70 до 80% от общего числа пожаров, происходящих ежегодно в стране. В жилых домах гибнет около 90% от общего количества погибших при пожарах. Основная причина возникновения пожара - неосторожное обращение с огнем. Очень часто условием, способствующим гибели людей при пожаре, являются неправильные действия, а точнее незнание и неумение принимать правильное решение в экстремальной ситуации. Тому подтверждение пожары в образовательных учреждениях Республик Саха и Дагестан.

На территории Алтайского края в 2015 году наблюдается значительный рост травмирования и гибели детей на пожарах. За 10 месяцев 2015 года на пожарах погибло 15 детей, травмировано - 29. За аналогичный период 2014 года на пожарах погибло 10 детей, травмировано - 14. 

Оставление детей без присмотра взрослых является одной из основных причин несчастных случаев.

Так, 29 января 2015 в с. Хабары Хабарского района Алтайского края из-за неправильного устройства отопительной печи произошел пожар в частном жилом доме, в результате которого погиб 7-ми летний ребенок, находившийся дома один и погибший в результате отравления продуктами горения.

Утром 2 февраля 2015 года из-за неосторожного обращения с огнем произошло возгорание квартиры в одном из многоэтажных домов города Бийска, в результате которого погибло двое детей в возрасте 2-х и 4-х лет. Потерпевшие скончались в результате отравления продуктами горения. Дети были оставлены матерью в квартире одни без присмотра.

Днем 5 августа 2015 года во дворе дома в с. Александровка Смоленского района Алтайского края произошло возгорание в салоне неэксплуатируемого автомобиля, где находились двое детей. От полученных в результате пожара телесных повреждений 2-летний мальчик скончался на месте происшествия, его 3-летний двоюродный брат был доставлен в районную больницу. По предварительным данным, один из братьев в салоне автомобиля поджог лист бумаги, после чего произошло возгорание внутренней обшивки транспортного средства. При этом дети находились без присмотра родителей.

В г. Новоалтайске 6 октября 2015 года произошел пожар в квартире двухэтажного дома. В момент возгорания в помещении находились дети трех и четырех лет. Их мать ушла из дома, оставив детей без присмотра. Причиной пожара стало короткое замыкание.

Ночью 29 октября 2015 года в квартире одного из домов в селе Кулунда Алтайского края произошел пожар, пострадали два ребенка: при тушении обнаружено тело 4-летнего мальчика, его 2-летний брат был доставлен в медицинское учреждение, где скончался в результате отравления продуктами горения. Дети оставлены матерью в квартире без присмотра. Пожар произошел из-за нарушения правил подключения электрооборудования.

В результате пожара, произошедшего 13 марта 2015 года в частном жилом доме в с. Панкрушиха Панкрушихинского района Алтайского края, погибла женщина и её ребенок 4-х лет.
Аналогичный несчастный случай произошел 2 апреля 2015 года в одном из домов села Поспелиха Поспелихинского района. При тушении пожара спасатели обнаружили тела 30-летней хозяйки дома и ее двух дочерей 8-ми и  4-х лет.
Днем 1 ноября 2015 года в квартире 8-ми квартирного жилого дома в селе Партизанское Бурлинского района из-за короткого замыкания электропроводки произошло возгорание. Из здания эвакуированы 4 человека - 37-летний хозяин дома и трое детей в возрасте 6-ти, 5-ти и 3-х лет. Все пострадавшие отравились продуктами горения, спасти их не удалось. 

В результате неосторожного обращения с огнем в текущем году на 3-х пожарах погибло 5 детей:

17 мая 2015 года в дачном доме садоводства «Витамин» в Бийском районе Алтайского края произошел пожар, в результате которого погибли две женщины и 3-летний ребенок. В помещении двухэтажного дачного дома находилось шестеро человек. Ночью, когда произошел пожар, людям, находившимся на втором этаже, удалось покинуть горящее помещение через окна. Находящиеся на первом этаже женщины и ребенок  выбраться не смогли, так как были блокированы огнем, а на окнах установлены металлические решетки;

в ночь с 24 на 25 июня 2015 года в результате пожара в частном доме в г. Новоалтайске погибли пять человек - 38-летний мужчина, 21-летняя девушка и трое детей – 2-х, 3-х и 10-ти лет. Причиной возгорания стало неосторожное обращение с огнем – накануне потерпевшие пользовались открытым огнем под навесом, пристроенным к дому;

вечером 28 июля 2015 года в с. Залесово Залесовского района Алтайского края 14-ти летний подросток на веранде частного жилого дома ремонтировал мотоцикл. Произошло возгорание паров бензина, в результате чего загорелась веранда. Частный дом был полностью уничтожен пожаром, подросток погиб на месте. 

Как видно из статических данных цифра гибели и травмирования детей на пожаре очень высока.

 Из чего следует, что противопожарная пропаганда среди детей и подростков должна занимать одно из важных мест в образовательном процессе.

Способы формирования навыков личной безопасности обучающихся
К основным способам формирования навыков личной безопасности обучающихся можно отнести методы учебно-познавательной деятельности, позволяющие детям самостоятельно и  инициативно приобретать знания, развивать творческое мышление и формировать необходимые навыки, связанные с безопасным существованием в окружающей среде и при возникновении чрезвычайных ситуаций. В основе этих способов лежит практическая направленность, т.е. учащиеся  обязаны, в первую очередь, уметь предвидеть опасность в повседневной жизни и рационально и правильно действовать в различных ситуациях.

Активные методы и способы обучения, по сравнению с традиционными,  обладают следующими особенностями:

· «принудительной» активностью мышления, т.е. каждый обучаемый непрерывно побуждается к активной деятельности;

· вовлечением всех в активное обучение, т.е.  развитие заинтересованности учеников в ходе обучения в результате;

· наличием предпосылок поэтапной оценки деятельности обучаемых и полноты усвоения материала;

· повышением степени мотивации эмоциональности;

· сравнительностью результатов и алгоритма учебной деятельности с действиями во время реальных событий;

· практической направленностью процесса обучения и самое главное - системностью и вариативностью привития навыков безопасного поведения в критической ситуации.

Организация профилактической работы с детьми дошкольного возраста

Исходя из противоречия между необходимостью обучения детей правилам безопасности при пожаре и недостатком соответствующих возрасту разработок по данной теме, главной целью которых является формирование у дошкольников основ пожарной безопасности, в том числе пожаробезопасного поведения, в 2012 году специалисты курсов ГО г.Барнаула разработали сценарий проведения игрового занятия «Дракоша путешествует  по стране  Безопасности»,  цель которого:

· формировать у детей представление о профессии пожарного; 

· закреплять знания о правилах пожарной безопасности; 

· развивать внимание, мышление, речь; 

· коммуникативные навыки; 

· воспитывать чувствоответственности за свои поступки; 

· умение работать в коллективе.

Данный сценарий можно использовать для методического обеспечения профессиональной деятельности. Авторы надеются, что опыт проведения подобных мероприятий пригодится коллегам в профессиональной деятельности.

Содержание подобных методических разработок  должно включать совокупность мероприятий с детьми, педагогами и родителями по обучению правилам пожарной безопасности, задания поисковой, познавательно – практической, социально значимой направленности, начиная со среднего дошкольного возраста.

Формирование опыта пожаробезопасного поведения детей дошкольного возраста возможно при соблюдении следующих педагогических условий:

· отбор доступного детям содержания знаний и умений безопасного поведения в быту и установление последовательности его освоения;

· применение поэтапной методики, обеспечивающей единство формирования знаний и умений как основы опыта безопасного поведения в быту, при активной позиции ребенка;

· осознание педагогами и родителями необходимости целенаправленной деятельности в данном направлении и её осуществление в тесном сотрудничестве.

«Самое дорогое у человека–это жизнь», писал Н.А.Островский. Сохранность детской жизни – важнейшая государственная задача. Учитывая возрастные особенности детей, их любознательность, эмоциональность, желание подражать взрослым, необходимо продумывать и организовывать занятия  так, чтобы вырабатывалась психологическая устойчивость поведения в опасных и чрезвычайных ситуациях и бережного отношения к себе и окружающей среде.

С этой целью Учебным центом «Фактор безопасности» на средства гранта Губернатора Алтайского края в  2014 году изданы методическое пособие «Правила пожарные учи, запоминай. Правила пожарные в жизни соблюдай!». В него вошли сценарии занятий с дошкольниками и младшими школьниками, такие как: «Сам с огнем не играй и другим не позволяй», «Безопасный костер», «Береги свою планету – ведь другой, похожей нет!».

Психологи и социологи пришли к выводу, что даже взрослые, привыкнув ко многим благам, которые дает огонь, забывают об его опасности. Поэтому главная цель работы с родителями – объяснить необходимость занятий с детьми по пожарной безопасности дома, а также давать родителям рекомендации для корректировки поведения детей в экстремальных ситуациях.

Организация профилактической работы с младшими школьниками
Обучение и воспитание следует проводить на всех этапах школьной жизни, используя адекватные тому или иному возрасту детей психолого-педагогические методы передачи знаний и формирования навыков безопасного использования огня.

К требованиям обучения вопросам пожарной безопасности школьников необходимо отнести следующие:

· непрерывное усложнение процесса обучения, начиная с простейших, игровых действий, плавно переходя к целостным представлениям о системе пожарной безопасности;

· систематическое повторение наиболее значимых вопросов пожарной безопасности с усложнением и углублением их рассмотрения, от уровня внушения к уровню убеждения.

Особенностью же обучения соблюдений норм пожарной безопасности и действиям при пожаре следует учитывать возраст обучаемых, психоэмоциональное состояние детей, для воспитанников коррекционных школ, где дети чаще всего находятся круглосуточно, что в свою очередь,  накладывает дополнительную ответственность на персонал и педагогов.

Целью работы педагога является: определить содержание обучения, выработать модель поведения и принятия решений учащимися в нестандартной обстановке.

Достижение цели осуществляется решением следующих задач:

1. Обучение учащихся знаниям и необходимым навыкам применения правил пожарной безопасности.

2. Воспитание у школьников мотивации по безопасному обращению с огнем.

3. Формирование у школьников устойчивого навыка правильного поведения в случае возникновения пожара.

Выстраивая работу со школьниками, педагогу необходимо учитывать возрастные особенности учащихся для того, чтобы правильно определить методику противопожарной профилактической работы.

Тяга к огню свойственна самой природе человека с момента его рождения и проявляется в форме,  безусловно-рефлекторных реакций, особенно заметно это в поведении учащихся начальных классов. Перед учителем стоит задача организовать выработку новых рефлекторных связей, закладывающих основу формирования умений и навыков жизни в обществе. Занятия с учащимися начальных классов рекомендуется проводить в игровой форме, наиболее доступной для данной возрастной категории школьников. Игра создает реальные педагогические условия, в которых ребенок может проявить решительность, самостоятельность, целеустремленность, самоорганизацию и ответственность за свои поступки. На уроке во время игровой деятельности вместе со школьниками можно решить самую волнующую проблему, научиться организовывать деятельность группы и индивидуума в условиях чрезвычайной ситуации с целью предотвращения паники, хаоса и непредсказуемых действий отдельных личностей.

В целях формирования целостного представления об окружающем мире во всем его многообразии, включая и опасности, связанные с огнем, курс ОБЖ в 1 классе целесообразно интегрировать с курсом «Окружающий мир».

Изучая тему «История возникновения пожарной службы» рекомендуется посетить пожарную часть или организовать экскурсию на пожарно–техническую выставку, где школьники узнают о назначении пожарной службы, об особенностях работы различных подразделений, познакомятся с историей пожарного дела в России. В качестве домашнего задания учащимся предлагается нарисовать костюм пожарного, транспорт, используемый для тушения пожаров.

На занятие по теме «Основные правила пожарной безопасности» учитель знакомит детей с такими терминами, как «огонь», «пожар». Учащиеся получают информацию о необходимости использования огня в жизни человека, а также о возможной опасности, связанной с ним. В ходе рассказа рекомендуется применять плакаты, видеоматериалы, книжки - раскраски, кубики, домашние электроприборы. Учитель приводит примеры из жизни, когда нарушение мер предосторожности в обращении с огнем заканчивается трагедией. 

Школьникам предлагается самостоятельно привести примеры нарушений пожарной безопасности в быту и проанализировать их возможные последствия. Учитель обобщает ответы учащихся и разъясняет причину возникновения возможной опасности.

При подведении итогов урока особое внимание детей уделяется правилам обращения и хранения легковоспламеняющихся веществ, разведения костров, использования электроприборов, самодельных украшений в новогодние праздники и т.д.

В ходе изучения темы «Действия в случае возникновения пожара» разъясняется порядок извещения о пожаре по телефону «01».Учителю рекомендуется провести практическую работу с использованием телефона. Учащийся условно набирает номер «01» и делает сообщение, в котором указывает: что горит, сообщает адрес, где произошел пожар, называет свою фамилию, имя, номер телефона.

Рассматривая действия детей при пожаре, учитель отмечает, что при возникновении возгорания небольшого предмета необходимо накрыть его плотной тканью или залить водой. Если же огонь занимает большую площадь, то необходимо сообщить о пожаре по телефону «01», покинуть помещение, плотно закрыв двери, так как при открытых дверях поступление кислорода увеличивает пламя пожара.

Преподаватель объясняет учащимся, что если в помещении возникло задымление, то необходимо закрыть нос и рот влажной тканью, пригнувшись двигаться к выходу. В случае если нет возможности воспользоваться выходом, необходимо выйти на балкон, закрыть за собой дверь и громко звать на помощь. Эвакуироваться по пожарной лестнице, расположенной рядом с балконом самостоятельно детям рискованно, делать это можно только при страховке взрослых. Учитель объясняет детям, что прятаться под кроватью, в шкафах от пожара не следует, так как от дыма они не спасутся, а пожарным будет трудно их обнаружить.

Отдельно разбираются действия учащихся при пожаре в школе, транспорте. Педагог объясняет, почему необходимо четко выполнять указания учителя, не поддаваться панике, знать и уметь пользоваться основными и запасными путями эвакуации.

Для проведения занятий в 1-ом классе учителю рекомендуется использовать рабочие тетради по пожарной безопасности (автор Е.А. Мальцева, издательство «Калан», Екатеринбург).

Задачами второго года обучения пожарной безопасности школьников является закрепление и дальнейшее развитие представлений об опасностях, которые возникают из-за неправильного обращения с огнем.

Практика показала, что за лето дети забывают правила пожарной безопасности и поэтому на первом уроке рекомендуется повторить темы по пожарной безопасности, изученные в первом классе. Для восстановления забытого материала традиционно в течение сентября проводится Месячник безопасности учащихся, в ходе которого проводятся открытые уроки ОБЖ с привлечением сотрудников государственного пожарного надзора, пожарных частей и др.
На уроке «Огонь – друг и враг» школьники вспоминают об истории открытия огня, о том какую пользу и вред может он принести человеку и какие меры предосторожности необходимо соблюдать при обращении с огнем. Учитель акцентирует внимание школьников на недопустимости игр детей с огнем.

В заключение урока рекомендуется просмотр мультипликационного фильма (спектакля) «Кошкин дом». Например, в Ленинском районе г.Барнаула уже несколько лет волонтеры отряда «Саванта» с успехом показывают этот спектакль в дошкольных организациях и коррекционных школах, причем костюмы и декорации ребята разработали и изготовили самостоятельно.

Рассматривая тему «Причины возникновения пожара», внимание учащихся обращается на то, что основной причиной пожаров является неосторожное обращение с огнем. Много опасности таит в себе детская шалость: использование детьми пиротехники, самодельных электроприборов, зажигалок, петард и др.

Пожар может возникнуть при неправильном использовании бытовых электроприборов. На уроке учащиеся получают знания о тепловом воздействии электрического тока, об опасностях перегрузки электрических сетей, коротком замыкании.

На уроке учитель разъясняет школьникам правила пользования газовой плитой. Учащиеся рассуждают о том, почему нельзя сушить белье над газовой плитой, разбирать электроприборы, устанавливать самодельные бумажные абажуры на электрические лампочки, оставлять печь без присмотра, разжигать костры около строений, бросать в костер баллончики с аэрозолями.

На уроке «Как действовать при пожаре» ведется разговор об опасных факторах, возникающих при пожаре:

· открытый огонь;

· сильное задымление;

· нагревание окружающей среды;

· выделение при горении ядовитых веществ.

Школьники узнают о том, как защитить органы дыхания от раскаленного воздуха, о простых мерах помощи при ожогах, отравлении угарным газом.

Учитель напоминает о том, как позвонить и передать сообщение о пожаре. Школьники должны знать о простейших средствах тушения пожара (кошма, песок, вода, земля и др.), почему при эвакуации из жилого дома нельзя пользоваться лифтом.

В 3 классе продолжается совершенствование знаний и формирование навыков пожаробезопасного поведения детей.

На уроке по теме «Основные правила пожарной безопасности» в ходе повторения основных правил пожарной безопасности учащиеся подводятся к пониманию того, что наиболее частыми причинами пожаров являются шалости с огнем, огнеопасными предметами и веществами.

Рассматривая данный вопрос, учитель должен учитывать, что игра со спичками у детей носит не случайный характер, а является результатом сознательного действия. Ребенок должен понимать необходимость соблюдения правил пожарной безопасности. При подведении итогов урока учащиеся вместе с учителем выводят правило: «Основные причины пожаров – нарушение правил пожарной безопасности при курении, использовании электроприборов, пользовании газом, спичками».

В ходе изучения темы «Действия школьников при возникновении пожара» учащиеся обучаются правилам поведения и приемам самоспасения в случае пожара. Дети совместно с родителями заранее изготавливают ватно–марлевые повязки, перевязочные пакеты для оказания первой помощи.

На уроке учащиеся отрабатывают способы поведения в различных ситуациях:

· при возгорании телевизора;

· при загорании постели;

· при загорании штор;

· при загорании новогодней елки.

Учащиеся третьего класса должны уметь оказать первую помощь пострадавшему при пожаре (наложить простейшую повязку на палец, кисть и т. д.). С этой целью после изучения теоретических вопросов по оказанию первой помощи с учащимися целесообразно провести практическую работу для закрепления приобретенных знаний на практике.

Дети вместе с учителем вспоминают правила поведения во время пожара:

· если необходимо преодолеть область открытого огня, то это делают быстро, закрыв голову курткой, а нос и рот - влажной тканью;

· если загорелась одежда, то необходимо упасть не землю и, катаясь, сбить пламя;

· при оказании помощи человеку, на котором загорелась одежда, необходимо повалить его на землю, накинуть на него брезент, куртку, плащ и др. и плотно прижать к земле, прекратив тем самым доступ кислорода к тлеющей одежде.

В целях наглядной агитации целесообразно оформить в классе «Уголок пожарной безопасности».

В содержание занятий с младшими школьниками необходимо включать вопросы возможных путей эвакуации из здания, осуществлять отработку занятий на практике. Учащиеся начальных классов должны знать, как погасить на себе одежду, как оказать первую помощь при ожоге, уметь пользоваться огнетушителем, пожарным краном, песком и др.

К работе с младшими школьниками имеет смысл привлекать старшеклассников с целью организации и проведения внеклассных мероприятий по пожарной безопасности.

Организация профилактической работы с обучающимися основной школы
В основной и средней школе обучение вопросам пожарной безопасности решается через решение следующих задач:

· формирование системности знаний по вопросам пожарной безопасности;

· воспитание личностных качеств учащихся;

· обучение школьников оказывать первую помощь пострадавшим;

· обучение учащихся правилам пользования первичными средствами пожаротушения;

· формирование навыков принятия правильных решений в чрезвычайных ситуациях.

Выстраивая работу обучения учащихся 5-х классов по пожаробезопасному поведению, учителю необходимо помнить, что по возрастным особенностям школьники относятся к группе риска высокой степени.

На уроке «Причины возникновения пожара» преподаватель сообщает школьникам, что в настоящее время пожары принимают характер национальных бедствий. Ежегодно в мире происходит более 5,5 млн. пожаров, что составляет более 600 пожаров в час. Целесообразно использование на уроке статистических данных о возникновении пожаров по России, в Алтайском крае, Барнауле. 

Далее дается определение: «Пожар — это неконтролируемый процесс горения, сопровождающийся уничтожением материальных ценностей и создающий опасность для жизни людей». Выделяются основные причины пожаров в жилище: неосторожное обращение детей со спичками, брошенные окурки, неправильная эксплуатация печей, дымоходов (для учащихся сельской местности), эксплуатация газовых и электрических приборов.

Важно, чтобы на данном уроке учащихся усвоили основные факторы возникновения пожара:

ПОЖАР = горючее + кислород + источник тепла или огня.

Рекомендуется проведение практической работы: в прозрачный сосуд с крышкой опустить слегка смоченный в бензине кусочек ваты, поджечь. Закрыть банку крышкой, ограничив тем самым приток кислорода, огонь потухнет. Учащиеся убеждаются в том, что если исключить один из факторов, то и пожар не возникнет.

Рассматривая тему «Опасные факторы, возникающие при пожаре» учитель отмечает, что к опасностям относятся:

· открытый огонь,

· токсичные продукты горения,

· высокая температура среды,

· пониженная концентрация кислорода,

· потеря видимости вследствие задымления.

Говоря об открытом огне, педагог поясняет, что открытый огонь опасен, но случаи его непосредственного воздействия на людей редки. Чаще явную опасность представляют лучистые потоки, испускаемые пламенем, по этой причине, находясь на расстоянии от огня, можно получить ожоги.

Учитель приводит примеры, когда пожар от одного дома переходил на другие, особенно при этом страдали деревянные строения. Уместны справки из истории деревянной Москвы. 

Одним из опасных факторов при пожаре являются токсичные продукты горения. Учитель сообщает, что в продуктах горения содержится 50—100 видов химических соединений. Самые опасные из них: оксиды углерода, азота, так как они в 200—300 раз активнее взаимодействуют с гемоглобином крови, чем кислород и вследствие чего наступает кислородное голодание (гипоксия). Признаками кислородного голодания являются следующие симптомы: головокружение, депрессия, человек становится равнодушным и безучастным, не стремится избежать опасности, нарушается координация движений, останавливается дыхание и наступает смерть. Гибель людей при пожаре чаще всего происходит не от огня, а от удушливых и токсичных веществ.

Характеризуя следующий фактор, возникающий при пожаре, педагог объясняет детям, что повышение температуры среды составляет наибольшую опасность для человека, потому что при вдыхании нагретого воздуха поражаются верхние дыхательные пути, что приводит к удушью и смерти. Для защиты органов дыхания от горячего воздуха необходимо использовать влажную ткань.

Педагог отмечает, что при пожаре резко снижается концентрация кислорода в помещении и поэтому необходимо как можно быстрее его покинуть. При эвакуации может возникнуть потеря видимости вследствие задымления, поэтому передвигаться по задымленному участку необходимо ползком, где концентрация дыма ниже, нос и рот закрыть влажной тканью.

В качестве домашнего задания учитель поручает каждому учащемуся изготовить с помощью родителей ватно-марлевую повязку, изготовленные повязки хранятся в шкафу класса.

При изучении темы: «Действия при пожаре и эвакуация из горящего здания» учащиеся вместе с учителем разбирают всевозможные действия при возникновении пожара, объясняет, что пожары на начальной стадии бывают небольшими, их легко затушить, используя воду, мокрую ткань, одеяло, землю из цветочных горшков. Необходимо быть особо осторожным при тушении электроприборов, помня о том, что вначале предмет обесточивается, а только затем заливается водой. Нельзя открывать окна и двери, выносить горящие предметы на балкон, так как приток кислорода усилит горение, превращая небольшое возгорание в пожар.

Школьники на уроке получают сведения о том, что если в первые минуты возгорания не удалось потушить огонь, необходимо срочно покинуть помещение, о пожаре сообщить соседям и вызвать пожарных.

Учитель разъясняет учащимся недопустимость пользования лифтом при эвакуации (в любую минуту лифт может быть отключен и возникнет угроза задымления).

В случае, если нет возможности покинуть помещение, необходимо плотно закрыть дверь, заткнуть щели от дыма, на дверь повесить одеяло. Если входная дверь начнет тлеть, то ее необходимо поливать водой, а при угрозе огня необходимо выйти на балкон и громко звать о помощи. В современных домах на балконах между этажами имеются люки и лестницы, по которым можно перейти на нижний или верхний этажи.

Учитель дает задание детям проверить, насколько освобождены люки от посторонних вещей в домах, где они живут.

Далее учащиеся получают важные предостережения:

· в горящей одежде нельзя быстро передвигаться, необходимо постараться ее сбросить, в случае, если это сделать не удается, рекомендуется упасть на землю и кататься, пока не собьется пламя;

· если получили ожог, то обожжённое место необходимо остудить под струей холодной воды, когда боль утихнет, наложить чистую повязку и обратиться к врачу.

Школьники должны быть знакомы с планом эвакуации на случай возникновения пожара в школе. Целесообразна организация практического занятия по проведению эвакуации учащихся всей школы.

На первом уроке в 6 классе вопросы пожаробезопасного обучения рекомендуется интегрировать с темой по профилактике табакокурения, так как именно в этом возрасте дети приобщаются к этой вредной привычке. Учитель акцентирует внимание учащихся на том, что курение является одной из частых причин возникновения пожаров.

Необходимо остановиться на том, что ежегодно практически половина пожаров в нашей стране происходит по причине курящих людей. Особую опасность представляют курящие дети, так как во время курения прячутся на чердаках, в подвалах, сараях и других местах, где могут находиться быстро возгораемые вещества.

Школьники вместе с педагогом пытаются ответить на вопрос: «Что такое табак и почему люди к нему привыкают?». Учитель дает сведения о пагубном воздействии табакокурения на организм человека. Рассматриваются возможные ситуации, возникающие от неосторожного обращения с огнем при курении:

· брошенная непотушенная спичка, сигарета;

· курение в постели;

· курение детей на чердаках, балконах, в сараях и т.д.

Приводятся статистические данные возникновения пожаров по причине курения, сообщаются сведения о причиненном ущербе.

В ходе урока целесообразно довести до сведения школьников информацию о производстве, связанном с выпуском горючих, легковоспламеняющихся, красящих и взрывчатых веществ и вместе с детьми ответить на вопрос, почему на территории таких заводов курить категорически запрещается.

Для закрепления полученных знаний рекомендуется предложить учащимся вопросы викторины, тесты по пожарной безопасности.

Изучая тему «Правила безопасности при обращении с электроустановками и газовыми приборами» учитель отмечает, что при неправильной эксплуатации электроприборов может возникнуть короткое замыкание, которое в свою очередь приведет к возникновению пожара.

Преподаватель комментирует памятку по безопасному обращению с бытовыми электрическими приборами:

· не использовать в быту неисправные электроприборы;

· не накрывать электролампы и светильники бумагой;

· подключать в одну розетку не более одного источника электроэнергии большой мощности;

· использовать электроутюги, электроплитки, электрочайники с подставками из негорючих материалов;

· не использовать электропровода, кабели с поврежденной или потерявшей защитные свойства изоляцией;

· не оставлять без присмотра включенные в сеть электронагревательные приборы, телевизоры, радиоприемники, магнитофоны;

· не применять самодельные электронагревательные приборы;

· не закрывать обоями поверхность электрических проводов;

· не производить ремонт электроустановок, находящихся под напряжением;

· не находиться длительное время на кухне, где горит газовая плита (человек будет ощущать недостаток кислорода, так как горение газа требует наличия кислорода);

· уходя из дома, обязательно отключать электроэнергию в квартире (доме).

Ожидаемые результаты при формировании навыков личной безопасности детей:

· у детей сформированы навыки безопасного поведения с огнем;

· умеют адекватно вести себя в пожароопасных ситуациях дома, в образовательной органзации, на природе, взаимодействии с пожарными;

· умеют обращаться с электроприборами, предметами повышенной пожарной опасности;

· дети проявляют эмоциональную отзывчивость по отношению к другим людям;

· у ребят развивается возможность осознания своего здоровьесберегающего поведения;

· ребенок из пассивного объекта, превратится в активного субъекта собственного здоровья и безопасности.

Здесь были рассмотрены  методики обучения школьников индивидуальным действиям.

Особое место в обучении детей мерам пожарной безопасности занимают тренировки по действиям при пожаре, которые проводятся в масштабе школы. Постановлением администрации города Барнаула предусмотрено, что в целях обучения детей мерам пожарной безопасности указанные тренировки проводятся ежеквартально.

В каждом районе города в целях подготовки руководящего состава и преподавателей школ, организации взаимодействия пожарной охраны и спасателей штабами по делам ГОЧС районов ежегодно проводятся показные тренировки. При этом тренировки проводятся в разных школах, и каждый раз рассматриваются особенности действий, характерные для данной школы. Да и сами школы уже стараются разнообразить условия проведения тренировки.

Также нужно отметить, что тренировки по действиям при пожарах, в том числе показные проводятся и дошкольных образовательных организациях.

Безусловно, для образовательных организаций подобная деятельность хорошо знакома, тренировки  же позволяют предупредить формальный подход к теоретическому обучению. 

Организация профилактической работы во внеурочной деятельности
Несколько слов о таком виде внеурочной подготовки, как деятельность дружин юных пожарных. Такие дружины созданы в каждой школе Барнаула. Дружины юных пожарных, это не какой-нибудь закрытый клуб, которые учатся сами по себе, соревнуются только между собой. Нет, движение ДЮП служит важнейшим фактором обучения не только самих участников движения, но и всех участников. Дружины юных пожарных привлекаются к проведению школьных тренировок, они участвуют в мероприятиях, проводимых в рамках «Дня защиты детей», они активные участников открытых уроков, посвященных Дню пожарной охраны.

Нельзя забывать и о таком важнейшем направлении деятельности как патриотическое воспитание. В Ленинском районе г.Барнаула традиционно проводится торжественное  возложение цветов к памятнику погибшим на боевом посту огнеборцам, организовываются фотовыставки «Есть такая профессия от огня защищать», экскурсии в ходе которых ДЮПовцы знакомятся с жизнью пожарной части изнутри.

Наряду с традиционными методами обучения детей и привития навыков пожаробезопасного поведения следует не останавливаться и искать новые формы и методы проведения подобных мероприятий, например - 31.08.2014  в преддверии «Месячника безопасности детей» в с. Гоньба и п. Научный городок Ленинского района г. Барнаула Алтайского края прошло необычное мероприятие – веселые семейные старты «Пожарный дозор».

     Организаторами выступили Научногородокская сельская администрация, штаб по делам ГО и ЧС Ленинского района, ЧОУ ДПО «Учебный центр Фактор безопасности», отделение по Ленинскому району ТО НД № 1 УНД Главного управления МЧС России по Алтайскому краю и Центр противопожарной пропаганды и общественных связей ФГКУ «1 отряд ФПС по Алтайскому краю». 

    В соревнованиях принимали участие семейные команды - папа, мама и ребенок - первоклассник. Им предстояло вызвать пожарную помощь - быстро найти нужные карточки с цифрами «0» и «1» и назвать свой домашний адрес. Собрать паззлы с картинками, на которых изображены причины возникновения пожара. Затем надеть боевую одежду пожарных и, прибыв к месту вызова, приступить к спасению людей. После успешного проведения эвакуации папы тушили кошмой очаг «возгорания», а мамы раскатывали пожарные рукава. Детям же досталось самое интересное – привести в действе углекислотный огнетушитель. Ликвидация «пожара» завершилась разбором сгоревших конструкций и оказанием первой помощи пострадавшим. 

На всех этапах помощь участникам оказывали бойцы отряда «SAVANTA» добровольных пожарных, спасателей и волонтеров КГБОУ СПО «Алтайский архитектурно-строительный колледж» г. Барнаула. 

По итогам мероприятий команды были награждены свидетельствами знатоков пожарной безопасности, развивающими играми и сувенирами, а победители получили в подарок огнетушитель. 

Участие семей в подобных мероприятиях имеет мощный воспитательный эффект. Ведь для того, чтобы уберечь детей от возможной трагедии, необходима целенаправленная работа над формированием у них культуры пожаробезопасного поведения не только всех заинтересованных структур, но и в первую очередь родителей.

Таким образом, грамотное использование всех имеющихся ресурсов и консолидация усилий заинтересованных структур в работе над реализацией совместных программ деятельности позволяют достичь взаимовыгодных результатов для всех партнеров, качественно решить вопросы профессиональной деятельности в интересах формирования культуры безопасности жизнедеятельности детей.
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