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Методика проведения мероприятий 

по профилактике экстремизма в молодежной среде

В соответствии с изменениями, внесенными в Федеральный закон от 25 июля 2002 г №114 ФЗ (о противодействии экстремистской деятельности собрания законодательства Российской Федерации, 2002, №30 ст. 30-31) были внесены следующие изменения:

1). статью 1 изложить в следующей редакции :

 «Статья 1. Основные понятия.


 Для целей настоящего федерального закона применяется следующие  основные понятия :

1). экстремистская деятельность (экстремизм)

А) деятельность общественных и религиозных объединений, либо иных организаций, либо редакций средств массовой информации, либо физических лиц по планированию, организации, подготовке и совершению действий, направленных на :
· насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Российской Федерации;

· подрыв безопасности Российской Федерации;

· захват или присвоение властных полномочий;

· создание незаконных вооруженных формирований;

· осуществление террористической деятельности, либо публичное оправдание терроризма;

· возбуждение расовой, национальной или религиозной розни, а также социальной розни, связанной с насилием или призывами к насилию;

· унижение национального достоинства;

· осуществление массовых беспорядков, хулиганских действий и актов вандализма по мотивам идеологической, политической, расовой, национальной или религиозной ненависти либо вражды, а равно по мотивам ненависти либо вражды в отношении какой-либо социальной группы;

· пропаганду исключительности, превосходства либо неполноценности граждан по признаку их отношения к религии, социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности;

· воспрепятствование законной деятельности органов государственной власти, избирательных комиссий, а также законной деятельности должностных лиц указанных органов, комиссий, соединенное с насилием или угрозой его применения;
· публичную клевету в отношении лица, замещающего государственную должность Российской Федерации или государственную должность субъекта Российской Федерации, при исполнении им своих должностных обязанностей или в связи с их исполнением, соединенную с обвинением указанного лица в свершении деяний, указанных в настоящей статье, при условии, что факт клеветы установлен в судебном порядке;

· применение насилия в отношении представителей государственной власти либо на угрозу применения насилия в отношении представителя государственной власти или его близких в связи с исполнением им своих должностных обязанностей;

· посягательство на жизнь государственного или общественного деятеля, свершенное в целях прекращения его государственной или иной политической деятельности либо из мести за такую деятельность;

· нарушение прав и свобод человека и гражданина, причинение вреда здоровью и имущества граждан  в связи с их убеждениями, расовой и национальной принадлежностью, вероисповеданием, социальной принадлежностью или социальным происхождением;

· создание и (или) распространение печатных аудио-, аудиовизуальных и иных материалов (произведений), предназначенных для публичного использования и содержащих хотя бы один из признаков, предусмотренных настоящей статьей;

Б) пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики, либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения;
В) публичные призывы к осуществлению указанной деятельности, а также публичные призывы и выступления, побуждающие к осуществлению указанной деятельности, обосновывающее либо оправдывающие совершении деяний, указанных в настоящей статье;

Г) финансирование указанной деятельности либо иное содействие в планировании, организации, подготовке и совершении указанных действий, в том числе путем предоставления для осуществления указанной деятельности финансовых средств, недвижимости, учебной, полиграфической и материально-технической базы, телефонной, факсимильной и иных видов связи, информационных услуг, иных материально-технических средств;

      2). экстремистская организация – общественное или религиозное объединение, либо иная организация, в отношении которых по основаниям, предусмотренным настоящим Федеральным законом, судом принято вступившее в законную силу решение о ликвидации или запрете деятельности в связи с осуществлением экстремистской деятельности;

      3). экстремистские материалы – предназначенные для обнародования документы либо информация на иных носителях, призывающие к осуществлению экстремистской деятельности либо обосновывающие или оправдывающие необходимость осуществления такой деятельности, в том числе труды руководителей национал-социалистской рабочей партии Германии, фашистской партии Италии, публикации, обосновывающие или оправдывающие национальное и (или) расовое превосходство либо оправдывающее практику совершения военных или иных преступлений, направленных на полное или частичное уничтожение какой-либо этнической социальной, расовой, национальной или религиозной группы.»;

2). Статью 15 дополнить частью четвертой следующего содержания:

«автор печатных, аудио-, аудиовизуальных и иных материалов (произведений) предназначенных для публичного использования и содержащих хотя бы один из признаков, предусмотренных статьей 1 настоящего Федерального закона, признается лицом, осуществлявшим экстремистскую деятельность, и несет ответственность в установленном законодательством Российской Федерации порядке.».

Президент Российской Федерации В.В. Путин

В соответствии с этим перед заинтересованными федеральными и региональными организациями в той или иной степени причастными к возможности влияния на экстремистские настроения в молодежной среде стоит задача – выработать план конкретных мероприятий по изучению данной проблемы, выяснить через методику социологических исследований настроения молодежи и их предложения по уменьшению влияния негативных факторов проявления экстремистских настроений.
 В последние годы получил распространение метод фокус-группы как один из наиболее оперативных и эффективных способов сбора и анализа социальной информации. 
Этот метод предполагает формирование нескольких дискуссионных групп (чаще - по 10-12 чел.) и проведение в них обсуждения исследуемой проблемы с целью ее более глубокого понимания и поиска оптимальных путей решения. 
Фокус-групповое обсуждение исследуемой проблемы гораздо продуктивнее, нежели выяснение мнений о ней методами анкетирования. Этот метод позволяет за короткий срок определить причины возникновения обсуждаемой проблемы. (Например, понять, почему возникают конфликты между людьми разных национальностей. Если в фокус-групповой дискуссии участвуют представители разных национальностей, то они обычно точно указывают перечень основных причин данного явления). Взаимодействие участников в фокус-группе обычно стимулирует более глубокие ответы и дает возможность появиться новым идеям в ходе групповой дискуссии. Организатор исследования может сам наблюдать за ходом обсуждения интересующей его проблемы и получать из первых рук информацию о поведении, установках, чувствах и языке участников, делать собственные выводы о путях решения проблемы, которые получат (или не получат) поддержку общественного мнения.
Но все эти достоинства характеризуемого метода проявляются при условии соблюдения требований к организации работы фокус-групп: 
- определением необходимого количества фокус-групп; 
- установлением количества  и состава их участников; 
- продолжительностью их работы; 
- выбором места проведения заседания фокус-группы; 
- размещением участников в помещении;
- разработкой сценария фокус-групповой дискуссии;
-реализацией этого сценария ведущим фокус-групповую дискуссию и его помощниками.
При определении необходимого количества групп значение имеет :
-их должно быть не менее двух, чтобы соблюсти условия сопоставимости мнений их участников;
-количество фокус-групп должно быть достаточным для того, чтобы выявить мнения представителей тех групп молодежи, которые предположительно по-разному относятся к изучаемой проблеме;
Состав участников групп устанавливается с учетом их следующих характеристик:
- социальная принадлежность (статус) участников. Обычно в одну группу включают молодых людей, близких друг другу по социальному статусу. При этом в разных группах должны быть представлены все основные слои населения;
- жизненный опыт участников. В одной фокус-группе желательно собрать, близких по жизненному опыту людей;
- степень компетентности. Участники  с существенно разной степенью компетентности не должны присутствовать в одной группе;
-в одной группе должна быть молодежь примерно одного уровня финансово-экономических возможностей;
- возраст и семейный статус. В одну группу не следует включать людей разных возрастов, 
- большинство организаторов выступает за смешанные по половому признаку фокус-группы;
- точка зрения на обсуждаемую проблему. В одну группу обязательно следует приглашать людей с различными мнениями по вопросам, выносимым на дискуссию.
Продолжительность работы фокус-группы.
Как правило, работа фокус-группа длится не более, чем 2–2,5 часа. Иногда целесообразно проводить короткие заседания групп (40-60 мин). 
Количество участников.
В фокус-группе участвуют 10-12 молодых людей. Вместе с тем существует практика формирования групп в составе 5-6 человек. Сокращения численности фокус-групп объясняется проблемами, возникающими в больших группах:
-в большой группе участники имеют меньше времени для выступлений, дискуссии длятся дольше, порой не приводя к должному результату;
-ведущий дискуссию в большой группе вынужден действовать жестко ограничивая во времени ее участников;
-в большой группе многие чувствуют себя менее комфортно, чем в малой, их возможности отстоять свою точку зрения снижаются.
Главным фактором, определяющим состав группы, является цель ее проведения, характер обсуждающейся проблемы.
Помещение, в котором проходит заседание фокус-группы, должно:
-обеспечивать участникам дискуссии возможность говорить без помех и
чувствовать себя достаточно комфортно;
-давать возможность хорошо слышать всем то, что говорит каждый;
-позволять наблюдателям и ведущему видеть всех участников дискуссии.
Размещение участников желательно проводить по типу "круглого стола", чтобы способствовать групповому общению, максимальной вовлеченности всех в дискуссию.
Ведущему нужно иметь хороший зрительный контакт со всеми участниками фокус-группы; участники должны хорошо видеть друг друга.
Сценарий фокус-групповых дискуссий обычно выстраивается по схеме.
Во-первых, он предполагает краткую, но содержательную вступительную речь ведущего, в которой объясняется причина и тема дискуссии, ее основная цель и задачи,  тот аспект проблемы, на котором следует фокусировать внимание всем участникам.  Кроме того, ведущий обязан во вступительном слове:
- представить членам фокус-группы своих помощников;

- установить правила проведения заседания (выслушивать каждого выступающего до конца, не перебивать его, задавать ему вопросы только после завершения выступления, говорить все, что хочется, не боясь ошибиться, не допускать оскорбительных замечаний в адрес друг друга и т.п.);
- подчеркнуть необходимость решения обсуждаемой проблемы, создать доверительную атмосферу в группе, настроить участников на активное высказывание и отстаивание своего мнения,
- завершать свою вступительную речь четкой формулировкой первого выносимого на коллективное обсуждение вопроса
(Перечень этих вопросов продумывается в процессе подготовки к фокус-групповой дискуссии и включает в себя от 3 до 15 формулировок).
Желательно, чтобы вопросы формулировались в таком виде, чтобы задевали "за живое" всех участников дискуссии, стимулировали их активность.
Затем начинается сама дискуссия - выявление мнений по поставленному вопросу. После установления всего спектра этих мнений, ведущий подводит предварительный итог, благодарит всех выступивших, особенно, высказавших оригинальные идеи, и ставит на обсуждение второй вопрос.
Его содержание определяется, как правило, "домашней заготовкой", если обсуждение первого вопроса прошло так, как заранее предполагалось. Но порой требуется вносить в эту заготовку те или иные коррективы (с учетом уже прозвучавших в групповом обсуждении мыслей), что делается экспромтом.
Чаще всего бывает так, что обсуждение первого вопроса еще не приводит к острой дискуссии. Поэтому второй вопрос следует формулировать с целью обострения столкновения мнений, не нарушающего доверительной обстановки. Его обсуждение тоже завершается подведением итогов, благодарностью всем выступившим и выдвижением следующего вопроса. По такой схеме фокус-группа работает до выявления основных разногласий группы, всех "за" и "против" каждого из основных мнений. Последующую дискуссию следует повернуть на путь преодоления разногласий, стимулирования выработки консенсуса, формулирования конструктивных рекомендаций. Этому служат как "домашние заготовки" и экспромты ведущего, так и применение им методик конфликтных взаимодействий людей (типа "Стоп-техники", "Да-техники", "Чем-тем-техники", "Пароля для друзей", "Упреждение критики самокритикой" и т.п.). Характеризуемая часть фокус-групповой дискуссии - сложная в организационном отношении, но наиболее информативная и ценная в исследовательском плане. Здесь ведущий должен перевести свою деятельность в режим «посредника» между спорящими .
 На этот этап фокус-группового обсуждения выпадает наиболее интенсивная и работа помощников ведущего.
После выяснения главных путей преодоления разногласий и их четкой публичной фиксации ведущим, происходит их "утверждение" участниками фокус-группы. Иногда это делается путем голосования, но чаще обходятся без него.
На завершающем этапе:
Формулируются основные выводы о причинах и характере разногласий по
исследуемой проблеме, способах их преодоления, о системе мер решения
данной проблемы;
Завершая описание фокус-группового метода, отметим основное ограничение его применения. На его основе можно изучать не все, а лишь те проблемы социальной жизни,
по которым мнения участников фокус-группы достаточно компетентны и противоречивы. 
Варианты мероприятий с использованием методики фокус-группы.

Рекомендуется  перед началом дискуссии проводить короткие упражнения (игры) на сплочение коллектива. Это поможет участникам дискуссии раскрепоститься и настроиться на коллективную работу.
Например, упражнение «Пусть поменяются местами те, кто…»  - время 5-10 мин.

Цель: сплочение группы, разминка.

Ведущий стоит в кругу и предлагает поменяться местами тем, например, у кого черные ботинки. Все, у кого обувь черного цвета, должны быстро поменяться местами. Задача ведущего - успеть занять одно из освободившихся мест. Тот из участников, кто остался без места, становится ведущим и предлагает поменяться местами по какому-либо признаку. Например: “Пусть поменяются местами те, кто умеет плавать, любит мороженое, учится в школе, имеет брата или сестру и т.д.”

1. Дискуссия  «Пятый элемент»

Участники: молодежь от 17 до 26 лет
Материалы для проведения: 5 листов ватмана (каждый лист разделен на 5 частей: один квадрат посередине листа, четыре квадрата вокруг), маркеры.
Для ведущего и помощников – бейджи, часы - чтобы участники видели время, отведенное для обсуждения,  (песочные, электронные, шахматные).
I этап
Ведущий обязательно должен представиться и представить своих помощников.
Вступительная беседа ведущего (15-20 мин) – обзор обсуждаемой темы..
 Обязательно дать определение экстремизма. (Как вы считаете, что такое экстремизм ? Какие действия можно назвать экстремистскими?

Ответ: - экстремизм – это приверженность крайним взглядам и мерам, отрицание существующих общественных норм и правил в государстве со стороны отдельных лиц или объединений (групп);

проявления экстремизма – возбуждение расовой, национальной, социальной и религиозной вражды, унижение национального достоинства, и т.д.) 

II этап:
Ведущий разбивает участников дискуссии на 5 групп по 6-8 человек. Это можно сделать произвольно или с помощью методики фокус-группы. 
Каждой группе выдается лист ватмана, разделенный на 5 частей. В средний квадрат предлагается записать тему, актуальную на  данный момент для этой группы, причем таким образом, чтобы ее было легко понять и прочитать.  Если участники (или какая-то группа) затрудняются в выборе темы, ведущий должен предложить несколько тем для обсуждения. Список тем (перечень вопросов) продумывается в процессе подготовки ведущим – не менее 5-15 формулировок. Например:
1. низкий уровень жизни части молодежи;
2. религиозная нетерпимость;
3. национальная нетерпимость;
4. расовая нетерпимость;
5. отсутствие возможностей для самореализации;
6. трудоустройство молодёжи;
7. недоступность образования разного уровня;

8. влияние средств массовой информации на настроения молодых людей 
9. досуг (скука и молодые люди)
10. псевдопатриотизм
11. взаимопонимание между взрослыми и молодежью

12. правовая ответственность молодого человека т.д.
Можно заранее выбрать темы для обсуждения и выдать листы, в которых  они уже записаны.
Задача помощников – раздать листы, маркеры.

III этап:

Группа обсуждает свою тему и записывает на лист вариант решения существующей проблемы. Затем листы передаются по кругу по часовой стрелке и каждая группа получает лист с темой группы справа. Участники обсуждают «проблему» (10-15 мин), которая находится перед ними, и предлагают: либо решение, либо что-нибудь, что стоит попробовать сделать. Если что-непонятно, они могут обратиться с вопросом к ведущему. Затем участники записывают свою идею в один из пустых квадратов и, по команде ведущего, передают частично заполненный лист следующей группе слева. Это процесс продолжается до тех пор, пока каждой группе не возвращается собственная «проблема» с заполненными квадратами вокруг, в которых записаны решения, советы и предложения. Ведущий должен настоять на том, чтобы каждая группа выбрала подходящее решение для своей проблемы. Участники должны сконцентрироваться на своих проблемах, а не на тех советах, которые они дали другим.
На этом этапе помощники ведущего: - следят за временем обсуждения (часы должны быть на видном месте) и сообщают ведущему;
 - отвечают на вопросы, возникшие у групп,
 - помогают передавать листы, если это неудобно участникам.
IV этап:

Участники каждой группы читают все, что записано на их листе и решают, какие действия предпринять на основе полученных советов. Они могут согласиться с одним из советов, изменить его, использовать несколько предложений, либо отказаться от всех идей и предложить свое собственное решение. Время на обсуждение должно быть строго регламентировано – 10-15 мин. Группа выбирает своего представителя, который подведет итог обсуждения. Он должен выйти к импровизированной трибуне (на сцену), представиться, озвучить обсуждавшуюся тему и озвучить и обосновать принятое решение. Каждая группа по очереди освещает свою проблему и принятое решение. 

Ведущий должен дать время аудитории задать вопросы и высказать мнения.

Помощник ведущего  после каждого выступления на ватмане (на доске) записывает проблему и ее решение

Задача ведущего – построить обсуждение таким образом, чтобы подвести участников дискуссии к правильному пути решения этой проблемы или выработать конкретные предложения по ее решению. 
Этому служат как "домашние заготовки" и экспромты ведущего, так и применение им специальных методик конструктивизации конфликтных взаимодействий людей (типа "Стоп-техники", "Да-техники", "Пароля для друзей", "Упреждение критики самокритикой" и т.п.).Эта часть дискуссии - сложная в организационном отношении. Здесь ведущий должен перевести свою деятельность в режим «посредника» между спорящими.
 На этот этап обсуждения выпадает наиболее интенсивная работа помощников ведущего. После выяснения главных путей преодоления разногласий и их четкой фиксации ведущим, происходит их "утверждение" участниками фокус-группы. Иногда это делается путем голосования.
На завершающем этапе:
Ведущий подводит итог всей дискуссии.

Формулируются основные выводы о причинах и характере разногласий по исследуемой проблеме, способах их преодоления, о системе мер решения данной проблемы.
2.«Рекламный плакат фильма»
Это творческое и интересное предложение самовыражения участников. Это позволяет высказаться тем людям,  которым нелегко участвовать в групповой дискуссии. В процессе дискуссии выявляются  настроения групп, как позитивные, так и негативные.
Участники: молодежь в возрасте о 14 до 26 лет.
Материалы для проведения: Ватманы, краски, кисти, фломастеры, карандаши.
Ведущий предлагает обсудить один из проблемных вопросов, на его взгляд, существующих в молодежной среде, при этом учитывается мнение большинства участников, что выносимый вопрос на самом деле является существенным для данной аудитории.
I этап:
 Ведущий делит всех участников дискуссии на группы по 4-6 человек. Это можно сделать произвольно или с помощью методики фокус-группы. 
Каждой группе выдается лист с только что выбранной темой.

(Например: религиозная нетерпимость; национальная нетерпимость; расовой нетерпимости; отсутствие возможностей для самореализации; трудоустройство молодёжи; недоступность образования разного уровня; влияние средств массовой информации на настроения молодых людей, досуг (скука и молодые люди), псевдопатриотизм, взаимопонимания между родителями и детьми, взрослыми и молодежью, правовая ответственность молодого человека и т.д.).
II этап:
Затем группе предлагается представить, что об этой проблеме будет сниматься фильм (им необходимо включить в него как позитивные, так и негативные моменты). Задача участников группы нарисовать рекламный плакат к фильму и придумать название. Это не конкурс художественного мастерства. Важно что изображено на плакате, а не как. На плакате должно быть изображено всё, о чём будет рассказываться в фильме ( главный герой (герои), сюжет, кульминация фильма, финал), . Слова можно использовать только для названия фильма.

III этап: 

Когда плакаты готовы, их развешивают на стенах комнаты.
Возможны два варианта проведения этого этапа. Вариант определяет ведущий в зависимости от состава участников, их возраста, жизненного опыта. 
1 вариант

Ведущий предоставляет слово каждой  группе (очередность можно определить жеребьевкой). Руководитель проекта (выбирает группа) рассказывает  о сюжете (проблема и предложения по ее решению).
Каждый проект фильма обсуждается остальными участниками: правильно ли отражена проблема, ее причины, действительно ли в жизни бывает именно так. Финал фильма – это то, как авторы предлагают решить эту проблему. С ними можно согласиться или предложить другие варианты решения.
2 вариант

Ведущий обсуждает с участниками каждый плакат по очереди. Группа, нарисовавшая плакат, не должна участвовать в дискуссии, другие говорят о том, что они видят. Ведущий задаёт им следующие вопросы:

- Как вы думаете,  соответствует ли сюжет фильма поставленной теме?
- Почему решили представить фильм именно в таком жанре (комедия, мелодрама, трагедия, триллер и т.д.)?
- Что вам больше всего понравилось в сюжете?
- От чего бы Вы отказались в этом сюжете, что Вы считаете не реальным ( в жизни бывает не так)?
- Касалась ли Вас эта проблема когда-нибудь? В чем это выражалось ?


После того, как другие участники обсудили плакат, у группы, которая её нарисовала, есть возможность объяснить цель плаката и добавить то, о чём, по их мнению, забыли другие участники.

Группы предлагают свое видение решения поставленного вопроса,  а ведущий записывает все проблемы, о которых говорят участники, даже если они кажутся неважными и неактуальными.

V этап: 
 
Ведущий обобщает предложения по обсуждаемой теме. Участники дискуссии выбирают сами для себя приемлемость предлагаемых вариантов возможного решения этой темы.

3.«НО ПОЧЕМУ ?»

Участники: молодежь в возрасте о 14 до 26 лет.

Материалы для проведения: большие листы бумаги, фломастеры.
Игровая программа «Но почему?» состоит из двух этапов. На первом этапе изучаются причины выносимого на обсуждение вопроса, что помогает нам понять природу необходимого вмешательства. На втором этапе обсуждаются пути его решения, то есть,  если будет решено  вмешаться в ситуацию.

I этап: 
Группа участников выбирает одну из тем, предложенную ведущим, например:

1. низкий уровень жизни части молодежи;

2. религиозная нетерпимость;

3. национальная нетерпимость;

4. расовая нетерпимость;

5. отсутствие возможностей для самореализации;

6. трудоустройство молодёжи;

7. недоступность образования разного уровня;

8. влияние средств массовой информации на настроения молодых людей 

9. досуг (скука и молодые люди )

10. псевдопатриотизм

11. взаимопонимание между взрослыми и молодежью

12. правовая ответственность молодого человека т.д.

На большом листе бумаге в середине рисуется круг, в нем пишется  тема. Например, ведущий предлагает изучить тему «Правовая ответственность молодого человека»
Затем ведущий задаёт следующий вопрос группе: правовая ответственность молодого человека – это проблема, но почему? Первый же ответ члена группы  записывается на большом листе бумаги рядом с темой. Ответ соединён с темой стрелкой. Например, ответ звучит: потому что молодёжь не владеет информацией о правовой ответственности. Он записывается и ведущий задаёт следующий вопрос: молодёжь не владеет информацией о правовой ответственности – это проблема, но почему? Кто-то в группе отвечает: потому что в моих источниках информации (телевидение, газеты, журналы) нет правового освещения. Это записывается и соединяется с предыдущим ответом, и ведущий спрашивает, почему последний ответ представляет проблему. Член группы отвечает: потому что эти вопросы мало кого интересуют.
Вопрос «Но почему» задаётся ведущим до тех пор, пока группа не изучит все причины данной темы.
II этап:

На листе выбирается этап либо все этапы, на которых необходимо вмешательство самих участников группы; затем анализируются пути решения этих вопросов. Ведущий  предлагает  группе найти решение  каждого по ставленого вопроса (по возможности), например, что необходимо сделать с отсутствием информации о правовой ответственности. Ведущий предлагает группе подумать об этом вопросе более подробно и найти путь её решения. Каждый ответ записывается ниже обсуждаемой проблемы. 

Например, 

 Ведущий: молодёжь не владеет информацией о правовой ответственности. Какие пути, по-вашему мнению, решат данную проблему?
Член группы № 1:  необходимо  проводить игровые программы, тренинги, мастер - классы по правовому обучению подростков и молодёжи.
Член группы № 2:  необходимо обеспечить подростков и молодёжь информацией о правовой ответственности в виде буклетов, листовок, брошюр.
Член группы № 3:    …


В заключении, ведущий  рекомендует  участникам дискуссии  найти информацию в библиотеке, на сайтах в Интернете о правовой ответственности за поступки, которые они иногда совершают или могли совершить.
Пример I этапа:
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Правовая


неграмот-ность.





потому что молодёжь не владеет информацией о правовой ответственности.





 потому что в моих источниках информации (телевидение, газеты, журналы) нет правового освещения.





потому что эти вопросы мало кого интересуют.





Потому что на данном этапе моей жизни  они мне не нужны








Потому что до сих пор меня не привлекали к  ответственности за какие-либо  проступки  


( например, бесплатный проезд, шум после 22 часов и т.д.).








Потому что недостаточно разработан и применяется механизм привлечения к ответственности нарушителя.
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