Профилактика участия несовершеннолетних
в несанкционированных мероприятиях
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	Какую работу вести с несовершеннолетними по отказу от участию в несанкционированных мероприятиях?
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	Контент консультации
Мотивы участия несовершеннолетних в несанкционированных митингах:
- реакция на призывы, желание таким образом самоутвердиться;

- желание поучаствовать в «тусовке»;

- стремление изменить ситуацию в стране;

- активное использование социальных сетей, где публикуются призывы к участию.

Ответственность за участие в несанкционированных мероприятиях

Порядок проведения публичных массовых мероприятий (митингов, собраний, шествий) установлен Федеральным законом № 54-ФЗ от 19.06.2004 «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях». Этот закон запрещает несовершеннолетним выступать организаторами публичных мероприятий, в том числе политических. Если дети или подростки нарушают правила проведения таких мероприятий, в том числе идут на несанкционированный митинг или шествие и тем более позволяют там себе хулиганские выходки, они подлежат ответственности наравне с прочими участниками правонарушения. 

Применяется наказание в административном порядке ст. 20.2 и 20.2.2. КоАП РФ, которые предусматривает административное наказание как за «нарушение установленного порядка организации либо проведения собрания, митинга, демонстрации, шествия или пикетирования». 
Совершение несовершеннолетним противоправных действий, в том числе участие в несанкционированных мероприятиях, повлечет привлечение их родителей к установленной законом ответственности от 10 до 20 тысяч рублей штрафа или обязательных работ на срок до пятидесяти часов. Если же при этом был причинен вред чьему-либо здоровью или имуществу, или нарушение совершено повторно, в силу вступит уже более серьезное наказание: штраф на граждан от 150 до 300 тысяч рублей или обязательные работы на срок до двухсот часов. Предусмотрен также административный арест на срок до 30 суток.

При этом семья подростка, вынужденная уплатить штраф, может пострадать не только материально, для них может наступить ответственность по ст. 5.35 КоАП. По этой статье привлекают к ответственности взрослых за неисполнение обязанностей по содержанию и воспитанию несовершеннолетних.

Профилактика участия несовершеннолетних в несанкционированных собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях:

- беседа на тему последствий участия в несанкционированных политических мероприятиях;

- повышение уровня знаний о политической системе государства;

- проведение внеклассных мероприятий во время митингов;

- проведение уроков во время протестных акций.

Варианты мероприятий для отвлечения подростков от несанкционированных акций:
- акции;

- спортивно-патриотические мероприятия;

- торжественные патриотические воспитательные мероприятия, линейки и концертные программы;

 -всероссийские и региональные тематические конкурсы;

- привлечение подростков к участию в Российском движении школьников (Образовательно-исторический проект «По стопам истории», Всероссийский проект «Классные встречи»);

- привлечение к изучению дополнительных общеобразовательных программ (гражданско-патриотическое и военно-патриотическая направленность).

Опыт регионов

22 января 2021 года в ГБОУ Школа № 2044 с обучающимися 6-11 классов была проведена профилактическая беседа на тему: "Профилактика участия несовершеннолетних в несанкционированных собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях". На беседе присутствовала старший инспектор НДН ОМВД России по району Северный города Москвы лейтенант полиции Синицына А.А. (https://sch2044sv-new.mskobr.ru/edu-news/5812)

На сайте свердловской МБОУ «ООШ №5» размещены информационные материалы по участию подростков в несанкционированных митингах. Даются рекомендации по профилактической работе педагогов и действиям родителей (https://5art.uralschool.ru/?section_id=338 ).
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