Сетевая консультация
по теме «Организация работы методического объединения школьного округа по повышению качества обучения предмету в условиях введения ЕГЭ»

	№
п/п
	СТРУКТУРНЫЕ КОМПОНЕНТЫ КОНСУЛЬТИРОВАНИЯ
	СОДЕРЖАНИЕ

	2.1.
	Ключевые слова, отображающие контент (содержание) консультации (3-5).
	 Методическое объединение (МО), школьный округ,  результаты ЕГЭ,  качество образования по предмету, профессиональные задачи. 

	2.2.
	Краткая аннотация контента  консультации. 


	Предлагаемые в консультации тематика работы МО школьного округа и формы организации ее обсуждения с педагогами-предметниками могут помочь в  инициировании работы методических объединений по осмыслению причин, с которыми связаны низкие результаты ЕГЭ,  и определении профессиональных задач, содержания деятельности учителя-предметника по обеспечению готовности выпускника старшей ступени к прохождению итоговой аттестации в форме ЕГЭ. Данный материал может оказать также  помощь методическому объединению,  учителю  в разработке стратегии подготовки учащихся к итоговой аттестации в форме ЕГЭ. 

	2.3.
	Запрос на консультирование, 
сформулированный от первого лица (затруднения в области обучения, воспитания учащихся, методической деятельности, непрерывного профессионального педагогического образования или по вопросам профессионально-личностного развития педагогов) 
	Каким образом можно  организовать продуктивную работу  методических объединений школьного округа, учителя-предметника по осмыслению 
результатов ЕГЭ, содержания экзаменационной работы ЕГЭ, своей деятельности по подготовке учащихся к итоговой аттестации в форме ЕГЭ как оснований для определения собственных профессиональных задач по повышению качества предметного образования?


	2.4. Консультационный текст (контент) консультации. 
         С целью преодоления формализма при рассмотрении вопросов обеспечения качества предметного образования внутри профессионального сообщества, создания условий для продуктивного включения каждого учителя в осмысление собственной деятельности по организации учебного процесса в современных условиях,  ниже предлагается  несколько активных форм проведения заседаний  методических объединений школьного округа. При этом методические объединения в школьном округе могут быть  как монопредметные, так и включать педагогов разных предметов.  
Методические подходы к организации заседания                                         МО школьного округа в форме круглого стола по теме            «Особенности преподавания предмета в условиях введения                итоговой  аттестации в форме ЕГЭ»

        Цель проведения круглого стола: обеспечить условия для осмысления собственной профессиональной деятельности в связи с введением ЕГЭ: выявить достижения, проблемы.

        До заседания МО педагогам предлагается ответить на вопрос «Изменились ли Ваши подходы к преподаванию предмета в результате введения ЕГЭ? Если да, то в чём конкретно это нашло отражение?». Свои ответы при подготовке к заседанию, на котором будет организована работа круглого стола по обозначенной проблеме, учителям предлагается зафиксировать в виде следующей таблицы:

Таблица 1
Подходы к преподаванию предмета в условиях введения ЕГЭ

Изменения в преподавании предмета в связи с введением ЕГЭ

Мои профессиональные задачи по обеспечению подготовки выпускников к итоговой 
аттестации в форме ЕГЭ

Мои

Моих коллег

Заполнив индивидуально в подготовительный период первую графу таблицы, все члены методического объединения будут готовы активно включиться в работу круглого стола. 

Работа круглого стола должна быть направлена на понимание того, что задачей учителя по подготовке школьников к ЕГЭ является не «натаскивание» старшеклассников на выполнение заданий различного уровня сложности, что становится опасной тенденцией в нашем образовании, а организация системной продуманной работы в течение всех лет обучения. И если учитель работает только в основной школе, это не может служить причиной того, чтобы не менять свои подходы к преподаванию предмета в условиях введения ЕГЭ. 

Содержание, представленное в аналитических отчетах ФИПИ (www.fipi.ru), методических письмах об использовании результатов ЕГЭ в преподавании предметов (www.fipi.ru),  методических  рекомендациях по повышению качества преподавания предмета в условиях ЕГЭ, подготовленных преподавателями и методистами АКИПКРО (www.akipkro.ru -  раздел «Краевые профессиональные объединения педагогов»),  позволит руководителю МО школьного округа организовать более конструктивный разговор по данной проблеме и помочь педагогам уточнить содержание их профессиональных задач. 

       Этому будет способствовать также совместное обсуждение вопроса: «Какие опасности Вы видите в том, если в целях подготовки к ЕГЭ будет осуществляться «натаскивание» учащихся по конкретным предметам?». 

        В период между заседаниями МО учителям можно также предложить индивидуально выполнить экзаменационную работу ЕГЭ по предмету (какой-либо вариант или демоверсию, или любой тренировочный вариант из брошюр по подготовке к ЕГЭ последних годов издания), а при выполнении ее заданий фиксировать возникающие свои затруднения, например, в виде таблицы 2.
Таблица 2
Анализ затруднений 
при выполнении экзаменационной работы ЕГЭ

Мои затруднения  при выполнении заданий 

Пути устранения 
возникших затруднений

По содержанию

Другие

Помимо этого, можно рекомендовать учителям проанализировать ряд своих уроков с точки зрения изменений в методике преподавания конкретного содержания с учетом  ЕГЭ. 

       Выполнение этих заданий позволит учителю составить план собственной работы по подготовке обучающихся к итоговой аттестации в форме ЕГЭ в процессе преподавания предмета. Обсуждение содержания этих планов также может стать предметом конструктивного  разговора на заседании МО. 

Рекомендации по организации практикума «Анализ                      возможных ошибок через разбор заданий                                   экзаменационной работы ЕГЭ»

         Целью проведения практикума является прогнозирование возможных ошибок учащихся на основе анализа заданий ЕГЭ и определение методических приемов, позволяющих предупредить их в процессе преподавания предмета.

        Содержание практикума предполагает организацию групповой работы. Каждая группа учителей выполняет по нескольку заданий из каждой  части какого-либо одного для всех групп варианта экзаменационной работы ЕГЭ по предмету. Осмысление педагогами группы возможных ошибок, которые могут допустить обучающиеся при выполнении каждого задания, организуется через заполнение указанной ниже таблицы 3.
Таблица 3
Прогнозирование возможных ошибок 
на основе анализа заданий ЕГЭ

№ задания 
в экзаменационной 
работе

Ошибки, которые могут допустить учащиеся при выполнении задания

Методические приёмы, 
позволяющие предупредить (нивелировать) ошибки

Алгоритм работы в группе: сначала индивидуальный анализ заданий и заполнение таблицы, затем представление своих наработок в группе и их обсуждение, далее подготовка выступления от группы и собственно выступление. Данный алгоритм обеспечит возможность каждому учителю представить собственный опыт работы, обогатить его методическими находками коллег, увидеть возможные пути повышения уровня своей профессиональной компетентности по вопросам подготовки обучающихся к итоговой аттестации в форме ЕГЭ.

      После такого практикума в качестве индивидуальной самостоятельной работы для педагогов, желающих развивать свои профессиональные умения, мастерство в направлении подготовки учащихся к ЕГЭ, возможно предложить выполнить следующее задание: А) Разработать с учетом собственных  результатов участия в практикуме проект урока по теме «….», который бы отражал содержание образовательного процесса (предметное содержание, организацию учебно-познавательной деятельности обучающихся, коммуникативный компонент),  направленное на подготовку обучающихся к выполнению заданий  ЕГЭ; Б) Предложить форму обсуждения разработанного проекта урока на МО. В дальнейшем  одно из заседаний  МО можно посвятить обсуждению разработанных педагогами проектов уроков. 

  Содержательные аспекты конференции                                  «ЕГЭ как форма итоговой аттестации выпускников:             опыт работы учителей школьного округа»

        Цель конференции: анализ результатов ЕГЭ (собственных, в образовательных учреждениях школьного округа) относительно муниципальных,  региональных, федеральных;  представление позитивного опыта, обсуждение существующих проблем.

       Примерная тематика вопросов, предлагаемая к обсуждению на конференции:

· анализ результатов ЕГЭ по предмету. Предлагается провести сравнение результатов, полученных в школьном округе,  с муниципальными,  региональными и, по возможности, с федеральными (см. Аналитический отчет «Результаты единого государственного экзамена», http://www.fipi.ru). Данный вопрос рекомендуется готовить руководителю МО;

· опыт педагогов по организации процесса обучения в условиях проведения итоговой аттестации в форме ЕГЭ; 

· психологическая подготовка учащихся к демонстрации сформированных предметных умений и знаний в условиях ЕГЭ. Здесь возможно выступление педагога-психолога и представление имеющегося у педагогов-предметников опыта. 


	2.5.
	Список литературы и других источников, которые использовались консультантом для подготовки текста консультации.


	 Содержание консультации составлено на основе методических рекомендаций:  
Результаты ЕГЭ как основание проектирования задач профессиональной деятельности педагогов по совершенствованию методики преподавания предмета.// Сост. И.Н. Стукалова, Н.А. Алексеенко, Р.В. Яковлев. – Барнаул: АКИПКРО, 2009. – 68 c. 

	2.6.
	Фамилия, имя, отчество, ученая степень, ученое звание, должность и место работы консультанта. Сфера его научных и практических интересов, основные публикации. 
Указывается контактный адрес электронной почты и скай или ooVoo-адрес.
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