ОБРАЗЕЦ

ХАРАКТЕРИСТИКА
учителя математики
МБОУ «Солнечная СОШ»
Романова Романа Романовича

Образование – высшее;
Общий стаж работы – 25 лет;
Педагогический стаж – 25 лет;
Стаж работы в данной образовательной организации – 25 лет;
Стаж работы в занимаемой должности – 25 лет.

Романов Роман Романович зарекомендовал себя добросовестным, ответственным и творческим педагогом. 
Грамотный педагог, обладающий высоким уровнем предметных и культурологических знаний, уверенно владеет программным материалом и современными методами преподавания в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта.
Высокие темпы работы, удачно подобранный материал, знания возрастных особенностей школьников обеспечивают высокую эффективность занятиям. 
Учащиеся Романа Романовича имеют прочные знания по предмету: при 100% успеваемости процент качества составляет от 68% до 82%. 
В 2023-2024 году одна из обучающихся на ЕГЭ по математике набрала 100 баллов и продолжила обучение в Алтайском государственном педагогическом университете по направлению подготовки «Математика».
Учитель активно ведет работу с одаренными детьми. Ежегодно ученики Романа Романовича успешно принимают участие в интеллектуальных конкурсах различных уровней: 
2023 г. – Региональный этап Всероссийской олимпиады школьников; 2024 г.- Региональный этап Всероссийской олимпиады школьников; 2024 г.- турнир «Математические бои команд школ Алтайского края и городов Сибири памяти Е.В. Напалковой; 2024 г. - Зимние учебно-тренировочные сборы одаренных школьников Алтайского края по математике и др.
Педагог повышает педагогическое мастерство посредством самообразования, на курсах повышения квалификации, принимая участие в семинарах, мастер-классах. Романов Р.Р. является руководителем районного методического объединения. 
В 2024 году на районном семинаре молодых специалистов дал открытый урок в 10 классе, а также выступил по теме «Педагогическая компетентность учителя как одно из условий преодоления учебной неуспешности».
Романов Р.Р. принимает активное участие в жизни школы - является председателем профсоюзного комитета.
Активно принимает участие в туристических слетах учителей, является организатором при проведении ЕГЭ и ОГЭ, членом районного жюри на муниципальных предметных олимпиадах, организатором конкурсов для одаренных учащихся.
В 2024 году стал лауреатом краевого конкурса «Учитель года Алтая -2024».
За значительные заслуги в сфере образования и многолетний добросовестный труд Романов Роман Романович неоднократно награждался Почетной грамотой комитета по образованию, в 2024 году награжден Почетной грамотой Администрации района.
В быту сдержан, доброжелателен, тактичен. 
В коллективе пользуется заслуженным авторитетом и уважением.
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