Победители I (регионального) этапа XVII Всероссийского конкурса 
«За нравственный подвиг учителя»

Победители в номинации «Лучший образовательный издательский проект года»:
· Ирина Петрова, сотрудник отдела религиозного образования и катехизации Религиозной организации «Бийская Епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)»
· Татьяна Каринская, учитель русского языка и литературы бийской школы №34» – православный детский журнал «Добрышко».
Победители в номинации «За организацию духовно-нравственного воспитания в образовательной организации»:
· Светлана Колесникова, директор Целинной школы №1 им. Фомичевой Л. П., – программа проекта «Сетевая школа народного творчества и ремесел для жителей Целинного района»;
· Вера Кузнецова, педагог-психолог Рубцовского аграрно-промышленного техникума – организация духовно-нравственного воспитания в Рубцовском аграрно-промышленном техникуме в рамках реализации проекта «Дорога к Храму».
[bookmark: _GoBack]Победители в номинации «Лучшая дополнительная общеразвивающая программа духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания детей и молодежи»:
· Майя Лапоногова, учитель истории, ИЗО и ОДНКНР из Октябрьской средней школы Каменского район Алтайского края, – программа индивидуальной подготовки обучающихся к конкурсам «Рождественская звезда», «Пасхальная радость» в школьном объединении «Непоседы».
Призовое место в номинации «За организацию духовно-нравственного воспитания в образовательной организации» 
· Светлана Березовская, учитель начальных классов, Целинной школы №1 имени Фомичевой Л. П., – педагогический проект «Вместе к истокам русской души» как средство эффективной работы по духовно-нравственному и гражданско-патриотическому воспитанию младшего школьника».
Призовое место в номинации «Лучшая дополнительная общеразвивающая программа духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания детей и молодёжи»:
· Наталия Кузьмина, учитель начальных классов барнаульской школы №107, – программа курса внеурочной деятельности «Родной край» 
