МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

РЕГИОНАЛЬНЫЙ КОМПОНЕНТ В РАМКАХ ВНЕКЛАССНОГО ЧТЕНИЯ

В законе «Об образовании в Российской Федерации» и в инструктивных материалах Министерства просвещения Российской Федерации говорится, что «обеспечение единства образовательного пространства России неразрывно связано с защитой и развитием национальных культур и региональных культурных традиций и особенностей». В содержании школьного образования это отражается в виде осуществления и взаимодействия федерального и национально-регионального компонентов. 
Региональный компонент во внеклассном чтении открывает перед школьниками уникальную возможность глубокого погружения в историю, культуру и традиции родного края. Это не просто изучение литературы, а путешествие во времени и пространстве, позволяющее ощутить связь с предками и понять уникальность своей малой родины.
Внеклассное чтение, обогащенное региональным содержанием, способствует развитию патриотических чувств и формированию гражданской идентичности. Знакомство с произведениями местных авторов, легендами и преданиями, историческими очерками и краеведческими исследованиями пробуждает интерес к изучению прошлого и настоящего своего края, города или села.
Такой подход к организации внеклассной работы позволяет не только расширить кругозор учащихся, но и развить их творческие способности, критическое мышление и исследовательские навыки. Обсуждение прочитанного, написание эссе и рефератов, участие в литературных викторинах и конкурсах – все это стимулирует познавательную активность и способствует формированию гармоничной личности, любящей свой край и гордящейся его достижениями.
Эффективная организация внеклассного чтения с региональным компонентом требует тесного сотрудничества школы, библиотеки, краеведческих музеев и других культурных учреждений. Только в этом случае можно создать насыщенную и интересную образовательную среду, способствующую всестороннему развитию личности и воспитанию патриотизма.
Предлагаемый список внеклассного чтения адресован учителям и библиотекарям, а также педагогам дополнительного образования для работы с учащимися разного возраста.
Внеклассное чтение призвано продолжать совершенствование подготовки учащихся к самостоятельному выбору и чтению книг, т.е. формированию у детей правильной читательской деятельности (умения и привычки думать над книгой до чтения, в процессе чтения и после чтения), читательского кругозора (его широты, глубины, упорядоченности) и отношения к книге как к общественной ценности.
Особенно важным является то, что часть предлагаемых книг связана с историей Алтайского края и предполагает различные виды работы с материалом.
Например, книга Е. Клишиной «Дневник великого похода» — основана на реальных событиях и посвящена уроженцу Змеиногорска Илье Фрейдбергу, который в 1924 году вместе с другом отправился вокруг света на велосипедах. Финишировали они спустя два с лишним года, побывав в нескольких странах, в том числе и в Германии. А 20 лет спустя наш земляк снова оказался в Германии, будучи командиром роты миномётчиков. Во время Великой Отечественной войны Фрейдберг дошёл до Германии, а значит, его судьба сделала большой круг, вернув в важную точку. Что касается дальнейшей судьбы Ильи Фрейдберга, то отследить его послевоенный жизненный путь автору не удалось. Этот человек не оставил мемуаров, а его прямые потомки уже умерли. Так как это литературная реконструкция событий, а не документальная повесть, имена персонажей изменены, а повествование строится на воспоминаниях героя. Детям можно предложить создать продолжение дневника героя, используя уже имеющиеся материалы.
Подбор заданий для внеклассных уроков может быть интересным и творческим процессом. Исторические контексты могут задавать вектор исследования книги. Использование разнообразных форматов заданий позволит сделать работу дома и в классе интересной, важно, чтобы у учащихся были возможности выбора. Это может быть создание презентаций, игры с использованием карточек, ролевые игры, дебаты и многое другое.
Предлагаемый список отличается разнообразной тематикой. Отдельно хотелось бы отметить книги о животных и природном мире Алтайского края. Это, например, рассказы В. Бычкова и В. Свинцова. Многие произведения В.Б. Свинцова вошли в антологию «Пятьсот золотых рассказов о животных». В этой серии печатаются лучшие произведения писателей Европы, Америки, России о животных. Книга Владимира Свинцова «Жизнь кошачья и собачья» находится в библиотеке Президента.
Интересен и жанровый контекст списка. Сказки разных форматов позволят обратить к краеведческой литературе учащихся младших классов. Стихотворные произведения алтайский поэтов представлены не только для чтения и обсуждения, но и для создания иллюстраций. Например, в сборнике Тихонова В. Е. «Здесь всё родное» представлены стихотворения и рисунки для раскрашивания.
Следует помнить, что внеклассное чтение должно приносить удовольствие и удовлетворение. Изучайте различные жанры, авторов и темы, чтобы расширить свой кругозор и развить любовь к чтению. Не забывайте учитывать индивидуальные потребности и предпочтения учащихся при выборе заданий для внеклассных уроков. Будьте гибкими и открытыми к экспериментированию, чтобы сделать занятия интересными и продуктивными.
К числу недостатков предлагаемого списка следует отнести лишь невозможность найти в электронном виде большую часть предлагаемых книг, что, несомненно, станет препятствием для полноценного выбора.
К предлагаемому списку литературы для внеклассного чтения рекомендуем  учебно-методическое пособие «Изучение родной русской литературы в основной общеобразовательной школе», в котором представлены материалы теоретического, методического и учебно-методического характера, а также некоторые художественные тексты алтайских писателей с примерными вопросами и заданиями к ним (Изучение родной русской литературы в основной общеобразовательной школе: учебно-методическое пособие / авт.-сост. Л.Ф. Шелковникова. – Барнаул : КГБУ ДПО «АИРО им. А.М.Топорова», 2019.-328 с.).
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