	Угловой штамп общеобразовательной организации 
(дата и номер исходящего документа)
	
	В конкурсную комиссию на присуждение премии лучшим учителям за достижения в педагогической деятельности в 2025 году




Справка с места работы

Дана Романову Роману Романовичу, 00.00.0000 г.р. в том, что он действительно работает в муниципальном казённом общеобразовательном учреждении «Солнечная средняя общеобразовательная школа» Алейского района Алтайского края (МКОУ «Солнечная СОШ») в должности учитель математики с 00.00.0000 по настоящее время. 
В 2024 – 2025 учебном году объем учебной нагрузки по должности учитель составляет 25 часов в неделю.
[bookmark: _GoBack]Общий педагогический стаж составляет 25 лет, в том числе в муниципальном казённом общеобразовательном учреждении «Солнечная средняя общеобразовательная школа» Алейского района Алтайского края – 25 лет.
Настоящим подтверждаем, что Романов Роман Романович не является лицом, осуществляющим в образовательной организации, административные или организационные функции.
Подтверждаем, что Романов Роман Романович не является учителем, получившим премию, денежное поощрение, предусмотренные ранее действовавшим Указом Президента Российской Федерации от 28 января 2010 г. № 117 «О денежном поощрении лучших учителей» и Указом Президента Российской Федерации от 28 ноября 2018 г. № 679 «О премиях лучшим учителям за достижения в педагогической деятельности», согласно которым учитель имеет право повторно участвовать в конкурсе не ранее чем через 5 лет.
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