Приложение. 

Требования к публикации в методическом сборнике 
Формат MS Word, 14 кегель, шрифт Times New Roman, междустрочный интервал – одинарный, абзацный отступ первой строки 1 см., поля у страницы: верхнее, нижнее, левое, правое по 20 мм, формат листа А4, объем материалов 5-10 страниц. 
Название материала оформляется прописными буквами, жирным шрифтом, выравнивание «по центру»; на новой строке – инициалы, фамилия автора, выравнивание «по правому краю»; на следующей строке – должность автора и сокращенное наименование образовательной организации с указанием муниципального образования, выравнивание «по правому краю»; далее – текст материала, выравнивание «по ширине».
Ссылки на литературу указываются в квадратных скобках, нумерация по списку в конце текста. Список литературы оформляется по алфавиту. Основное требование к составлению списка литературы – единообразное оформление и соблюдение ГОСТ Р 7.0.100-2018. Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования правила составления, ГОСТ 7.80-2000. Библиографическая запись. Заголовок: общие требования и правила составления и ГОСТ 7.82-2001 Библиографическая запись. Библиографическое описание электронных ресурсов. Общие требования и правила составления.

Образец оформления материалов
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